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ACTA DA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POLO PLENO DESTE CONCELLO O  XOVES
25.11.2021

                                                                                                                                      NÚM. 2021/10

   

SRES/RAS ASISTENTES 

PRESIDENTE
D. Juan Carlos García Pose

  CONCELLEIROS
Dª Clarisa Couto Castro

Dª José Castro Agrelo

D. Enrique Tasende Lavandeira

Dª. Silvia Pose Castro

D. Amancio Lavandeira Suárez 

Dª Laura Tasende Cancela 

D. Manuel Andrés Díaz Abeledo 

D. José Antonio Andrade Figueiras

D. Jose Manuel  Pérez Abelenda

D. Abraham Gerpe Muñiz

D. Antonio Pensado Plágaro

Dª Elida Veciño Velo

INTERVENTORA
Marta Marín Gracia

   SECRETARIA /O
Dª. ELENA GONZALEZ LOPEZ

No  salón  de  Plenos  da  Casa  Consistorial  de

Coristanco, sendo as 20:00 horas do día 25.11.2021

baixo a presidencia do Sr. Alcalde, D. JUAN CARLOS

GARCIA  POSE,  e  asistido  pola  secretaria/o  da

Corporación, Dª  ELENA GONZALEZ LOPEZ, que da

fe do acto, reúnense os Srs. Concelleiros relacionados,

membros todos do Pleno, co obxecto de realizar nunha

primeira convocatoria a sesión ordinaria prevista para

o día de hoxe, e de acordo co  seguinte orde do día.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co Código de 
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ORDE DO DÍA

1.- APROBACIÓN DA ACTA DA SESIÓN DO 26.11.2020 e 17.12.2020

Pola  Presidencia  pregúntase  aos  membros  presentes  do  Pleno  se  teñen  que  formular  algunha

observación á acta da sesión celebrada o 26.11.2020 e 17.12.2020

Procédese á votación para a aprobación das actas das sesións do 26.11.2020 e 17.12.2020 co

seguinte resultado:

A favor: PP(4), TEGA (3), ALVC (2), PSOE (1), BNG (1), CSD (1).

Abstencións: non hai. 

En contra: non hai.

Consecuencia  do  anterior  quedan  aprobadas  por  unanimidade  as  actas  de  data   26.11.2020  e

17.12.2020.

2. RATIFICACIÓN DA INCLUSIÓN NA ORDE DO DÍA DO ACORDO PARA APROBACIÓN DO
ESTUDO E FORMA DE XESTIÓN INDIRECTA DO SERVIZO DE AXUDA NO FOGAR

Procédese á votación da inclusión na orde do día do acordo para a aprobación do estudo e forma

de xestión indirecta do servizo de axuda no fogar co seguinte resultado:

A favor: PP(4), TEGA (3), ALVC (2), PSOE (1), BNG (1), CSD (1).

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co Código de 
Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)              2

C
V
D
:
 
T
X
s
Q
n
w
c
F
S
H
m
w
b
y
X
a
G
G
E
B

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
3
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2021/G010/000012

Abstencións: non hai. 

En contra: non hai.

Consecuencia do anterior queda incluído na orde do día o acordo para aprobación do estudo e forma

de xestión indirecta do servizo de axuda no fogar.

3. APROBACIÓN DO ESTUDO E FORMA DE XESTIÓN INDIRECTA DO SERVIZO DE AXUDA
NO FOGAR DO Concello DE CORISTANCO.

O alcalde explica a proposta de aprobaciópn do estudo e forma de xestión indirecta do servizo de

axuda no fogar do Concello de Coristanco que ten o seguinte contido literal:

“Con data 28 de abril de 2021, a alcaldía deste Concello emite Providencia pola que se

solicitan os informes pertinentes para proceder á licitación do Servizo de Axuda no Fogar

deste Concello.

Con data 13 de maio de 2021 a Secretaria Municipal informa que dado que o xeito de

xestión actual do servizo non está claramente definido de conformidade co previsto no

artigo 85 da Lei 7/85, de 2 de abril,  reguladora das Bases do Réxime Local, é preciso

realizar con carácter  previo á licitación a determinación de cal e a maneira idónea de

prestación do mesmo ca finalidade de decidir si procede ou non a súa licitación.

O 08.06.2021 adxudícase o contrato para a elaboración de memorias para cambio de

xestión do servizo de axuda no fogar á empresa J&L TUDÓ CONSULTING SL con CIF: B-

70259510

En Outubro de 2021, a empresa remite estudio no que recomenda a externalización do

servizo. 
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A interventora municipal emite informe no que conclúe que o Concello terá capacidade de

financiamento  en  termos  de  estabilidade  orzamentaria  e  sostenibilidade  financeira  no

orzamento municipal para absorber o impacto que supón a prestación do servizo de xeito

indirecto.

Visto todo o anterior, PROPOÑO A ADOPCIÓN DO SEGUINTE ACORDO:

PRIMEIRO.-  Tomar  en  consideración  o  Estudio  elaborado  pola  empresa  J&L  TUDÓ

CONSULTING SL e  máis  o  informe  da  interventora  municipal  sobre  a  sostibilidade  e

eficiencia da xestión indirecta do Servizo de Axuda no Fogar.

SEGUNDO.-  Aprobar  a  forma de  xestión  indirecta  do  Servizo  de  Axuda  no  Fogar  do

Concello de Coristanco.”

*** Debido a un erro na aplicación non se realiza a grabación das intervencións contidas no punto

3 da orde do día, incluíndo para a súa subsanación as anotacións de secretaría máis os escritos

remitidos polos voceiros dos diferentes grupos a través do correo electrónico que se inclúen a

continuación:

 

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- O seu grupo municipal propuxera no seu día a licitación deste

contrato. 

Ten que prestarse un servizo de calidade. Non entende por que se está retrasando o expediente

contratando este estudio que tampouco recomenda nada. 

Con  todo  deberá  contratarse  ao  persoal  municipal  do  servizo  pola  empresa  que  resulte

adxudicataria.
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Sr. Antonio Pensado (ALVC).-  Nós estamos de acordo en que o Servizo de Axuda no Fogar

pase a xestionalo unha empresa pero no tocante ás novas contratacións. 

As  traballadoras auxiliares de axuda no fogar con máis antigüidade queremos que queden no

Concello.

Sr. Jose Antonio Andrade (BNG).- No que levamos de lexislatura, este punto da orde do día é,

con toda probabilidade, o que xera neste voceiro a maior inquedanza e a máis alta preocupación.

Porque de todos cantos servizos pode prestar un Concello, a atención á xente máis vella é o que

debera tocar especialmente a sensibilidade de todos e cada un de nós.

En primeiro lugar, porque cada vez vai ser maior o número de usuarios do servizo.

En  segundo  lugar,  porque  unha  prestación  deficiente  do  servizo  pode  ser  nalgúns  casos  un

remedio peor que a enfermidade,  nunca mellor dito.

E finalmente, porque as traballadoras afectas a esta prestación desempeñan as súas tarefas moi

a  miúdo  nunhas  condicións  tan  precarias  e  de  tanta  penosidade,  que  elas  mesmas  acaban

enfermas con moitísima  frecuencia, de aí que unha das preocupacións do BNG sexa garantir

condicións non só de estabilidade laboral senón tamén de garantías profesionais no exercicio do

seu labor. 

Pois ben, se tiveramos que atender unicamente a esta última preocupación apuntada, é obvio que

para min, como para a maioría dos presentes, a prestación directa por parte do Concello sería a

máis aconsellable, en canto que se incorporaría como persoal laboral o número de traballadoras

necesarias, coa seguridade que para o emprego (e a saúde) iso implicaría. 

Pero polo de pronto, e a xulgar polo informe de Consultoría que se nos facilitou,  tal  decisión

suporía a  incorporación de 15 novas coidadoras á plantilla  municipal,  que os orzamentos  do

Concello dificilmente soportarían, aínda contando cun notable incremento da parte subvencionable

do custe que se poida obter doutras Administracións. Subliño, non obstante, a escasa diferencia

do prezo/hora que, segundo o informe, pode haber entre que se preste dun modo directo (17,99€)

ou mediante a externalización do servizo (17,71€). Claro que se aplicamos a diferenza (0,28€)
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sobre do importe total de horas (25.287) do exercicio 2020, a diferencia empeza a verse como

máis substancial: 7.080€. Pero por si soa non xustificaría un cambio no sistema de prestación.

Polo  tanto  a  decisión  que  se  tome  terá  que  considerar  profundamente  outros  aspectos  da

contratación.

A proposta que o Goberno municipal trae a Pleno di exactamente: “Aprobar a forma de XESTIÓN

INDIRECTA do  Servizo  de  Axuda  no  Fogar”.  E  diante  da  falta  de  maiores  precisións,  teño

algunhas dúbidas que tal vez na súa réplica, Sr. Alcalde, vostede poderá resolverme:

1.- É de supoñer que despois de aprobar a forma de xestión INDIRECTA (ou prestación do servizo

por empresa allea ao Concello), o paso seguinte sería aprobar as bases de contratación coas que

licitar este en libre concorrencia. ¿É así?

2.- Supoño igualmente que polo menos a Traballadora Social e a auxiliar administrativa, en canto

que ambas prestan outros servizos ao Concello distintos dos propiamente asociados ao SAF, non

perderían o status adquirido dentro do organigrama municipal. ¿Estou no certo?

3.-  E  as  tres  traballadoras  contratadas  directamente  polo  Concello,  ¿que  pasaría  co  elas?

¿Pasarían  a  integrarse  forzosamente  na  empresa  concesionaria  do  servizo,  obviamente  cos

dereitos laborais xa consolidados, ou seguirían como están agora baixo nómina municipal? Dígoo

porque de ser así parece que quedarían en entredito as orientacións que se nos dan desde a

Secretaría Municipal de que, o sistema mixto, que subsistiría, non parece que teña un encaixe

legal moi amplo.

 

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).-  
Gracias  Sr  Alcalde.  Vendo  a  proposta  que  vostede  nos  trae  aquí,  indícanos  que  o  estudio

"RECOMENDA EXTERNALIZAR" o servizo; pois ben o PSOE discrepa, xa que o estudio di que

economicamente a mellor xestión é o servizo indirecto; pero si seguimos a ler dinos que o servizo

mixto "no é moito máis caro".

Realmente o que se desprende do informe, a diferencias tan so son 28cent€/hora

Por outro lado, o informe de intervención,  dinos que a forma do servizo, pode ser directa ou

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co Código de 
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indirecta, pero ambos deben ser de maneira SOSTIBLE i EFICIENTE. O PSOE vaise centrar na

eficiencia, nun servizo eficiente. Este solicitase ao Concello, en servizos sociais si é deficitario ou

o servizo é precario, as críticas son para o Concello, porque o servizo préstao Concello; aínda

sendo unha COMPETENCIA IMPROPIA

Por outro lado, está o estudio. Este amósanos datos, pero son datos ideais, porque nada teñen

que  ver  coa  realidade.  É  eso  pasa  porque  non  hai  unha  revisión  das  normas  laborais  das

contratas ou empresas que prestan o servizo; e sin entras, porque non é necesario, nun control

que  poida  considerarse  cesión  ilegal  de  traballadores.  Esta  falta  de  revisión  das  condición,

provoca condición precarias nos contratos laborais, insatisfacción laboral, absentismo ou incluso

soldos precarios; polo que nos leva a ter un servizo DEFICIENTE e eso repercute nos nosos

veciños e veciñas. E a partir de aí veñen as críticas ao Concello, porque é o Concello quen presta

o servizo.

E  en  canto  ao  servizo  indirecto,  este  tamén  repercutirá  nos  postos  de  traballo  das  actuais

traballadoras, que non sabemos se queren deixar de ser traballadores públicos e pasar á privada

ou mesmo si se respectan as condicións actuais.

Por todo eso, o PSOE aposta por fomentar o emprego de calidade, sin precariedade, apostamos

por un SERVICIO MIXTO. Polo que o Partido Socialista non pode botar favorablemente a súa

proposta.

Sr.  Abraham Gerpe  (CSD).- Hai  que  acabar  cos  reparos  en  concreto  sendo  un servizo  tan

necesario algúns compañeiros votan contra a aprovación destas facturas cando teñen que vir ao

Pleno. Considera que terá un custe de máis de 500.000 euros, e se non se pode prestar de forma

mixta ten que licitarse.

Sr. Alcalde.- Con relación a se a prestación é directa ou indirecta é a máis axeitada, a prestación

é maioritariamente ou de unha forma moi importante é prestada de maneira directa.

Falamos de un 80% prestada de forma indirecta  ou máis frente a o que pode prestar os propios

traballadores  que ese 20% restante  e  ademais  recordar  que os  traballadores  municipais  non

prestan o servizo na totalidade dos días da semana senón que traballan de luns a venres cando

este é un servizo que hai que prestar obrigatoriamente de luns a domingo.

Despois incorporar quince traballadoras novas ó Concello entendemos que por unha cuestión de

dilixencia, porque hai menos.
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Os servizos non son continuados, as altas e as baixas no servizo de axuda no fogar podemos ver

que son bastante habituais. Co cal, dar altas e dar baixas, sería probablemente complicado,non. E

o prezo que damos por  cerrado pois  non ten  por  que ser  ese.  Se hai  un  procedemento  de

licitación pois pode haber baixas no prezo ofertado por parte das empresas como creo que recolle

o informe de intervención e tamén esas melloras das que estamos todos de acordo que leva

propoñendo TEGA dende fai xa algunhas sesións e que cremos que podemos recibir ou podemos

implementar no proceso dese novo sistema de prestación.

Con respecto do corpo de servizos sociais a pretensión é mantelo intacto porque o SAF é unha

parte moi pequena de asistencia social do traballo que fai o departamento de servizos sociais.

Trataríase de manter ese servizo tal e como está.

Con respecto á precariedade, pois evidentemente na medida en que a lei permita implementar

criterios na que os traballadores teñan as mellores condicións posibles a través dos pliegos eu

recollerei esas propostas para que a empresa teña que asumir as condicións máis dignas posibles

para a hora de contratar e subrogar, si é o caso, os traballadores tanto propios como da empresa

que está prestando actualmente o servizo.

E eso é un pouco, bueno antes, ó mellor  como houbo algunha cuestión que entra no ámbito

técnico, non sei se Marta quere dar unha pincelada como interventora.

Sra.  Marta  Marín  (Interventora).- Si.  Bueno  simplemente,  respecto  del  estudio  que  se  ha

cuestionado y se ha hablado, aparte de ser necesario dentro de todo el procedimiento con el

estudio externo lo único que se trató  es de valorar que el servicio con todas las particularidades,

los  condicionantes  y  demás,  sobre  todo de carga de personal  era viable  para  una empresa.

Entonces no se posiciona en un sentido rotundo puesto que simplemente nos dice que sería

posible, es decir, lo que tratábamos en un primer momento de que no hicieramos todo el trabajo y

despues quedara desierto, porque las empresas logicamente vienen, sena de servicios sociales o

de lo que sea, pues a ganar logicamente un benefico económico.

Entonces, eso por una parte  y luego facilito adelantar el coste que saldría a día de hoy. Coste que

efectivamente, si se pasara a la modalidad directa desde luego no sería ese coste hora, porque y

aprovechando el  tema de como quedarían las trabajadoras del  Concello,  se subrogarían a la

empresa en las condiciones que tiene el Concello. Que son mucho más favorables que las del

convenio del sector. Se le respeta la antigüedad y se le respeta los servicios en Coristanco y los

salarios, porque claro, el personal funcionario laboral en una administración se trata de equiparar,

es decir, ellos llevan los salarios que llevamos nosotros, que no son los del convenio. A la par, si
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nosotros hacemos eso tendríamos que subrogar al personal de Senescit, todo el personal que

preste servicios en Coristanco y logicamente no vamos a tener al personal de servicio en mejores

condiciones que el otro. Con lo cual, el coste hora en una gestión directa, el mixto no es posible,

ya lo adelanto, es decir, el reparo está fundamentado basicamente en que hay una contratación de

300.000€ inexistente y de facturas sin contrato. Pero igualmente podría apuntar en mis informes

de reparo que la forma mixta de gestión de servicio público no es legal, directo o indirecto, pero el

mixto no es posible.

Que se puede mantener y no pasa nada? Bueno, pues a la vista está, se lleva haciendo, pero no

es legal. Entonces el sistema o la gestión directa si se apostara por ello tendría una gran carga

que para mí creo que es inabordable, es decir, sería nada, nos quedaríamos como estamos con el

sistema  directo  en  el  papel  puede  quedar  bien,  en  la  práctica  no  es  viable  y  despues

efectivamente, supone una carga de trabajo que a día de hoy no la absorve ni la trabajadora social

ni la auxiliar. Apunto que la auxiliar está por subvención, no está fija,  con lo cual depende de la

aportación que nos hace Diputación para el personal administrativo, pero que no cubre el 100%

del  salario.  Pero  el  trabajo  que  hace  en  servicios  sociales  es  prácticamente  mandar  los

justificantes y demás.

Toda la coordinación del personal, toda la casuística de hoy hay un usuario nuevo, mañana no

está, se van a la residencia, vuelven y demás lo está haciendo la empresa desde, por lo menos

desde hace cuatro años que yo estoy aquí. Supongo que desde entonces.

Entonces, desde el punto de vista económico es prácticamente inviable. 

La subrogación del personal hemos comentado que si, si es cierto que en cualquier otro convenio

en el que la subrogación del personal es obligatoria, la propia trabajadora puede decir que no

quiere la empresa que venga.

La empresa que venga, sea Senescit o la que sea, absorve nuestro personal y el personal de la

empresa que lo esté prestando hasta ahora, con las condiciones que tuvieran anteriormente.

Y que el personal, lo que decía Antonio, que el personal del Concello se mantenga al margen y

demás,  no,  están  vinculados  de  una  manera  no  tampoco  consistente,  porque  son  laborales

indefinidos por el paso del tiempo, es decir, que no tienen nada asegurado. Si nosotros sacamos

las plazas como se van a sacar o se van a dotar en la RPT, saldrán vacantes y tendrán que sacar

una oposición para  mantenerse en ellas.  Es decir,  no  podemos mantenerlas  adscritas  a otro

servicio, porque se contrataron para eso, es decir, esa opción no la hay.

Sr. Alcalde.- Moi ben, moitas gracias Marta.
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Abrimos un segundo turno de intervencións, Amancio tes a palabra.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Bueno, nós simplemente incidir pois nesa urxencia de traer

isto a orde do día, porque como repito, é un estudio que se presentou o 1 de outubro, polo que

púidose haber tratado xa non soamente neste Pleno, senón  no Pleno de outubro, é dicir, que xa

levamos dous meses con retraso con relación ó análise deste estudio.

Á hora de decidir se ten que ser a contratación externa ou interna, efectivametne, é certo que se é

un servizo público pois tiña que ser asumido 16 postos novos de traballo de auxiliar de axuda no

fogar, perdón a domicilio e probablemente 20 pois nos presupostos, como di aquí o propio estudio,

presupostos de que haxa xente que estea de baixa, que haxa absentismo ou que mesmamente

para cubrir as vacacións, non?

Polo tanto, nós repito que é unha das solicitudes, das queixas, das propostas, que xa levamos

moitos,  moitos  plenos,  moito  tempo  traendo  aquí  ó  Concello  e  que  no  seu  momento  pois

podíamos  habelo  debatido  previamente  non,  é  o  que  podíamos  haber  falado  disto  nunha

commisión,  é dicir,  que podíamos habelo  visto o  xoves da semana pasada,  que é  cando se

convocan as sesións das Comisións Informativas previas ó Pleno podíamos haber visto todos

estes datos, falado con anterioridade, ter suficiente información xa agora de cara ó Pleno e a partir

de aí pois debatir.

Que o prezo se é dunha maneira son 17,71€ e se é de outra son 17,99€. Bueno, a verdade é que

sorprende tamén  pois que haxa unha diferenza pois nun estudio tan amplo, pois que haxa unha

diferencia pois de 18 céntimos, non? Creo que pode ser, ou 28 céntimos, por hora de prestación

do servizo, quero dicir, que é un pouco curioso pois esa diferencia de prezo pola prestación do

servizo por hora.

Polo  tanto,  en  vista  disto,  pois  nós  efectivamente  barallamos  tamén  esa  posibilidade  de

abstención deste punto da orde do día.

Sr. Alcalde.- Moi ben, moitas gracias Amancio. Antonio tes a palabra.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Si, o noso grupo ratifícase no comentado e solicitamos pois esa

reunión de  portavoces   dos  distintos  grupos para  ter  máis  detalle  e  que poidamos ter  unha

decisión ordenada ó Pleno. 

E polo tanto a nosa votación vai ser a abstención porque consideramos que deber de haber unha

reunión para decidir máis en detalle este estudio e este servizo tan importante. Nada máis.
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Sr. Alcalde.- Moitas gracias Antonio.

José Antonio tes a palabra.

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si, moitas gracias señor alcalde.

Ben, pois supoño que comprenderá señor alcalde que non podríamos decir o sentido do voto para

unha decisión de máis responsabilidade, se coñeceramos polo miúdo ou se soubera de antes pois

as bases que han de servir para licitar este servizo. Porque realmente algúns dos reparos que

distintos voceiros veñen poñendo de manifesto, dunha maneira ou de outra, vanse a ter que (...), é

dicir, que as bases van a ser determinantes para constatar se realmente algúns dos temores que

poida ter o sistema se van a corrixir na nova contratación ou se van a subsistir dentro das mesmas

limitacións que agora temos neste sistema híbrido que ó parecer non ten cobertura legal e polo

tanto haberá que emendar, sexa como sexa.

En consecuencia eu creo que por parte do BNG  é máis responsable absterse, vostede vai sacar a

súa proposta adiante e particularmente eu adicarei o tempo que sexa ó estudio desas bases,

porque eu creo que aí  realmente é onde vamos a poder perfilar as garantías que máis ou menos

todos buscamos e resolver definitivamente tamén as dúbidas.

Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moitas gracias José Antonio.

José Manuel, tes a a palabra.

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Gracias señor alcalde.

Para o  PSOE  non é tan importante que sexan 318.000 ou 330.000€, pouco máis ten, para o

PSOE o importante é a precariedade deses servizos, de que os custos do traballo pois sexan

axeitados á realidade e que os traballadores municipais pois segundo elas din, pois se adhiran a

unha situación como a outra, pois para nada  estamos en contra de que se mellore o servizo e que

se mellore a xestión do servizo, pero si que temos pois certas dúbidas que recibimos ese guante

que lle lanzamos para que nese Prego de Condicións poidan ser revisables pois esas condicións

laborais desas traballadoras.

Co cal, bueno como dicía antes pois non podemos votar favorablemente á súa proposta e o PSOE

vaise a abster.

Nada máis.
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Sr. Alcalde.- Gracias José Manuel.

Abraham.

Sr. Abrham Gerpe (CSD).- Moitas gracias señor alcalde.

Bueno  a  verdade  é  que  escoitando  a  todos  os  compañeiros  respecto  todo  o  criterio  pero

volvémonos a esquecer de que temos un reparo e hai que emendar.

Despois da explicación que fixo a interventora, que se houbera informe igual xa estaba aí, queda

claro que solo hai unha maneira de abordalo. 

A forma mixta que se plantexaba ó principio é ilegal, e entón xa a temos que quitar. E despois a

xestión directa é imposible e entón xa a temos que denegar tamén.

Despois os custes, non sei se serei oráculo, pero neses prezos vai quedar o concurso deserto e o

vou a expoñer: 

o custe dun traballador  co  salario  mínimo,  sen desprazamento custa a empresa 10,05€/hora;

claro,  as empresas cando se poñen nun servizo destes,  que estamos todos tan preocupados

polos maiores, estamos falando dun contrato de 455.000€ mínimo.

A empresa vese obrigada a cumprir coas horas e entón non lle chega cunha persoa, é o que

dicimos, necesita un retén de varias persoas por se hai unha baixa ou calquera outra tipoloxía.

Pero tense que encargar e teno que facer. 

Entón hai que pensar que os impostos  van a ser un 25%, entón deses 8€ que teóricamente lle

quedarían de beneficio o Estado xa lle leva 3 e a maiores hai que darlle o salario mínimo, e a

mariores os gastos de desprazamento, e a maiores hai que encontrar 20 persoas para traballar en

Coristanco.

Entón,  estou  acabando,  así  a  groso  modo,  igual  temos  un  grandísimo  prezo  en  Senescit  e

intentamos regularizar a situación e vamos a quedar con que non son 450, van a ser 550. 

E si, a min si que me importa, porque ás veces estamos criticando unha marquesina que vale

1000€ ou vale 500 e poñendo o grito no ceo, que é carísima; e estamos gastando o 12-14% do

presuposto municipal na Axuda do Fogar.

Entón o servizo queda por descontado que ten que ser de calidade,  porque xa os Pliegos o

poñerán, pero o que quedo dicir con isto é que o que temos é que solucionar o reparo, porque a

interventora citou dúas ilegalidades: xestión mixta, ou sexa, xa  estamos ilegal e levamos dez

anos así.  Pois igual  ese mes que tivemos a maiores,  que chegou o estudio e que puidemos

adiantar, pois no campo dos dez anos tampouco é que sexa moito, pero si que imos intentar

axilizar un pouco máis isto e polo menos chegar a ter un servizo que poidas esixir. Porque así sen
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contrato que se esixes? A realidade é que poden disparar o servizo e seguirche tarifando porque

como contrato non hai.

Entón eu penso que,  vamos regularizar  a  situación e despois  o que dicía a interventora dos

traballadores, conforme á lei.

Non hai que (...) tanto ós traballadores porque van a empezar outros quince novos, entón para uns

será moi bo, para outros peor, pero é a lei de comercio. Non é outra cousa.

Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben. Gracias. 

Procedemos polo tanto a votar a proposta de acordo nos términos do punto primeiro que é tomar

en consideración o estudio elaborado pola empresa J&L Tudó Consulting e máis un informe da

intervetora municipal sobre a sostenibilidade, eficiencia da xestión indirecta do Servizo de Axuda

no Fogar.

Punto segundo, aprobar a forma de xestión indirecta do Servizo de Axuda no Fogar do Concello

de Coristanco.

Procédese á votación da  proposta de aprobaciópn do estudo e forma de xestión indirecta do

servizo de axuda no fogar do Concello de Coristanco co seguinte resultado:

A favor: PP (4), CSD (1)

Abstencións: TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1)

En contra: non hai

Consecuencia do anterior, queda aprobada a proposta para a aprobación do estudo e forma de

xestión indirecta do Servizo de Axuda no Fogar do Concello de Coristanco.

4. CONTROL DA ACTIVIDADE DOS RESTANTES ÓRGANOS DA CORPORACIÓN.

A.-  RESOLUCIÓNS  DA  ALCALDÍA  DITADAS  DENDE  O  25.10.2021  (NÚM.  951)  ATA  O
21.11.2021 (NÚM. 1059).
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B.- MOCIÓNS

A)  MOCIÓN  PRESENTADA POLO  GRUPO  POLÍTICO  BNG  O  DÍA 17.11  2021  CON  RE.
202199900001380.  INCREMENTO  DOS  RECURSOS  ECONÓMICOS  ADICADOS
ESPECIFICAMENTE A LOITAR CONTRA A VIOLENCIA DE XÉNERO.

**Incorpórase  a concelleira Silvia Pose Castro sendo as 21 horas

O voceiro do BNG explica a moción que ten o seguinte contido literal:

“Exposición de motivos: 

A loita contra a violencia machista é un dos retos máis grandes para a sociedade galega e

para a humanidade no seu conxunto. A forza do feminismo fai que o 25 de novembro,

declarado Día Internacional da Eliminación da Violencia contra as Mulleres pola Asemblea

Xeral das Nacións Unidas no ano 1999, sexa unha data de denuncia e reivindicación que

convida  a  reflexionar  e  actuar  para  avanzar  na  súa  prevención,  sensibilización  e

erradicación. 

No que vai de ano 2021 Galiza xa tivo que saír á rúa condenar un feminicidio cometido na

Coruña,  á espera de que conclúan as investigacións respecto doutro asasinato dunha

muller  no  Barco  de  Valdeorras.  Así  mesmo,  segundo  os  datos  do  IGE,  durante  o  1º

semestre  de  2021  a  Atención  polo  Punto  de  Coordinación  das  Ordes  de  Protección

abordou  o  seguimento  de  536  novos  expedientes  e  foron  comunicadas  máis  de  500

medidas  de  protección.  Así  mesmo,  diversos  colectivos  denunciaron  recentemente  o

incremento da violencia obstétrica por mor das dificultades de acceso aos servizos durante

a pandemia, así como a permanencia da vulneración de dereitos como o acceso a un

aborto digno e gratuíto no sistema público de saúde. 

A pandemia da covid-19 trouxo ao noso contexto actual unha importante crise sanitaria,

social e económica que atravesa de forma moi intensa a realidade das mulleres, un dos

sectores máis afectados da nosa sociedade. É evidente que neste contexto, aínda que

invisibilizada,  a  violencia  machista  continuou  connosco.  Asociacións  de  mulleres,

institucións e profesionais de diferentes ámbitos coinciden na grave afección das medidas

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co Código de 
Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)              14

C
V
D
:
 
T
X
s
Q
n
w
c
F
S
H
m
w
b
y
X
a
G
G
E
B

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
3
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2021/G010/000012

de confinamento e de restrición de actividade e mobilidade social para a actuación sobre a

violencia machista e o grave risco para milleiros de mulleres. 

Entre  outros  exemplos,  podemos  sinalar  como  na  súa  Memoria  anual  do  ano  2020,

coñecida en outubro, a Fiscalía Superior de Galiza sinala que hai un nicho de criminalidade

que a pandemia ocultou e que no ámbito da violencia machista “o nivel de convivencia que

a situación xerou, sen ningunha dúbida, supuxo un aumento que as cifras derivadas da fría

estatística non reflicten, pero que aparecerá seguramente nun futuro non moi afastado ao

atoparse actualmente soterrada, de forma que pronto, entendemos, xurdirá un goteo de

procedementos cuxa orixe ou aparición se deriva da pandemia.” 

Polo tanto, aínda que a situación da pandemia estea nunha fase de control, é necesario

que se atendan todas as súas repercusións, tamén no ámbito da violencia machista. É

necesario,  polo  tanto,  abordar  a  necesidade  de  fortalecer  os  medios  existentes  e  de

adquirir máis compromisos orzamentarios, lexislativos e políticos. 

Nos  últimos  anos  Galiza  é  exemplo  de  importantes  avances  institucionais,  como  o

recoñecemento  da  violencia  vicaria  como  violencia  machista,  e  de  importantes

mobilizacións, como amosa a cada vez maior resposta aos feminicidios, en concovatorias

e asistencia, ou as históricas manifestacións dos 8 de marzo. Estes feitos dan conta da

fartura social  e do gran rexeitamento á violencia machista da sociedade galega, como

tamén reflicten os datos da enquisa sobre percepción da violencia de xénero por parte da

sociedade galega, que sinala como o 80% da sociedade entende que este é un problema

social que atinxe a todas as persoas e non se circunscribe ao ámbito privado. 

Por  todos estes motivos,  é necesario  que este 25 de novembro fuxa de ritualismos e

declaracións de intencións e que colectivamente asumamos máis compromisos. 

Por todo o exposto, o Grupo Municipal do Bloque Nacionalista Galego somete a debate e

aprobación polo Pleno esta moción, propondo a adopción dos seguintes ACORDOS: 

1.  Demandar  da  Xunta  de  Galiza  o  incremento  dos  recursos  económicos  destinados

especificamente a loitar contra a violencia de xénero do proxecto de orzamentos de 2022

de forma que se sitúen, como mínimo, no 1% do total e así dotar de suficientes recursos

para que se rectifique a liña de incumprimento da Lei 11/2007, do 27 de xullo, galega para

a prevención e o tratamento integral da violencia de xénero, como por exemplo no ámbito

da atención psicolóxica garantida desde a atención primaria.
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2. Demandar da Xunta de Galiza o reforzo e ampliación da rede de Centros de Información

ás Mulleres para garantir  a  cobertura  do conxunto  do territorio  especialmente  aquelas

comarcas  que  actualmente  carecen  deste  servizo  así  como  a  dotación  dos  medios

humanos  e  materiais  necesarios  para  reforzar  o  cadro  de  persoal  daqueles  CIM que

asumen unha maior carga de traballo. Para tal fin, a Xunta de Galiza elaborará e remitirá á

Cámara  galega  e  á  FEGAMP antes  de  finalizar  o  presente  ano  un  Plan  específico

debidamente orzado e coa correspondente planificación temporal para levalo a cabo “

Sr. Alcalde.- Moi ben. 

Pois pola miña parte neste caso concordo totalmente co que se di. Simplemente creo que cada

día que pasa pois se avanza e hai unha conciencia por parte da sociedade e despois todos os

recursos que se destinen a este fin, pois son benvidos, non?

Pero eu simplemente por unha cuestión que creo que é importante. Cando falamos dos centros de

información  da  muller  que  outros  concellos  teñen  dende  fai  moitos  anos  e  que  no  caso  de

Coristanco pois bueno, a xente estivo privada del ata que no mes de abril deste ano se fixo un

acordo para ter un convenio co CIM de Carballo e os veciños e as veciñas teñen acceso a ese

servizo poi a través do CIM de Carballo.

Quero dicir  que cun convenio  que existe  nos concellos,  co cal  quero  dicir  que está moi  ben

demandar servizos de outras institucións pero ás veces os deberes que tíñamos que facer na

casa estaban sen facer. Que era, que se non podemos manter un CIM, unha estrutura  grande

pois si incluírnos como é o caso agora desta situación de Coristanco no CIM de Carballo. Estase

prestando o servizo a través do CIM de Carballo. Eu creo que ademais son servizos que se poden

compartir independentemente que ese CIM poida desprazar por unha cuestión de eficacia e de

accesibilidade para as persoas que o necesiten, persoal a Coristanco.

Nada máis. 

Amancio tes a palabra.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).-  Moitas gracias señor alcalde.

Efectivamente  concordamos  pois  con  todas  estas  solicitudes  da  moción,  concordamos  pois

lamentablemente  coa exposición,  podíamos incluso ampliar  os datos e sobre todo pois  como

algún ensaio,  algún libro,  como un que recentemente chegou ás miñas mans que se titula “

Cómplices”  e que fala efectivamente sobre a situación da muller,  a situación da violencia de
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xénero, en diferentes, non soamente dende o punto de vista doméstico senón dende un punto de

vista das mesmas institucións, é dicir, que existen moitas institucións que non están hoxe en día

preparadas  pois  para  atender  ás  vítimas  desa  violencia  que  desgraciadamente  séguese

producindo, non?

Polo tanto, TEGA si vai apoiar esta moción, non sería de outro xeito. Pero quería corrixirlle un

pequeno detalle que acabo agora mesmo de citar o alcalde para lembrarlle que xa no 2015 TEGA

asinou dito acordo co CIM de colaboración con Carballo, é dicir, que xa había no 2015 dito acordo

firmado. Non foi  vostede o pioneiro neste tipo de acordo e firmouse tres concellos, é dicir, firmou

Malpica, firmou Coristanco e por suposto Carballo que é quen dispón deste centro de información

á muller.

O que fixera o seguinte alcalde, despois de haber estado TEGA pois se seguiu asinando ou non,

pois xa os descoñecemos.

Entendo que non debeu de facelo, porque se vostede di que tamén firmou ese acordo, que creo

que é un acordo que deber de ser ratificado anualmente,  ese convenio.  Que permita que as

mulleres que sofren este tipo de maltrato pois efectivamente teña unha entidade, un apoio por

parte dos organismos oficiais e que haxa unha oficina, e que haxa un centro como neste caso

existe en Carballo.

Lamentablemente gustaríanos que Coristanco puidera dispoñer precisamente de un departamento

similar.

Polo tanto, ratifícolle ó señor alcalde que xa TEGA asinou ese tipo de convenio. Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben, moitas gracias.

Antonio.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Si, vamos a ver.

O noso grupo despois da intervención ampla e detallada que fixo o portavoz aquí presente na

Corporación Municipal pouco máis podemos engadir.

Falando da violencia de xénero eu creo que todos falamos para axudar e tratar de buscarlle unha

solución definitiva a esta lacra que sofren as nosas mulleres e non estamos de acordo.

Polo tanto, dicímoslle ó alcalde que vai a contar co noso apoio porque a situación así o require.

Sr. Alcalde.- Moi ben, moitas gracias.
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José Manuel.

Sr.  José  Manuel  Pérez  (PSOE).-  Gracias  señor  alcalde  pois  o  PSOE  xa  reafirmou  o  seu

compromiso pois co feminismo e a loita contra a violencia das mulleres e pola igualdade entre

homes e mulleres.

Si destes acordos que nos trae o portavoz do BNG  pois serve para que teñamos unha sociedade

libre de violencia contras as mulleres, por ser mulleres, pois dende logo conseguiremos un logro

pois importantísimo.

Contará co apoio do PSOE.

Sr. Alcalde.- Moi ben.

Abraham.

Sr. Abraham Gerpe (CSD).- Moitas gracias señor alcalde.

Bueno,  eu teño unha opinión en parte cos meus compañeiros pero  en parte  moi  distendida.

Vamos a ver.

Eu creo que se falamos de igualdade o primeiro que podemos chamalo e violencia directamente,

porque da igual que sexa contra homes, contra mulleres, o concepto é violencia.

Sen embargo, estamos notando cada día que cada vez máis recursos económicos e sen embargo

os meus compañeiros din que é crecente, é dicir, que eu creo que o problema non é dotar máis

recursos. O problema é un problema cultural. E porque é un problema cultural?

Porque neste país temos a desgraza de que premiamos ó que o fai mal.

Poño un exemplo: un traballador normal, ordinario, de Coristanco, isto é un caso real.

Estaba queimando cun permiso de queima e achégaselle a Policía Autonómica, que creo que

ninguén sabe que existe, pero pasan polo Concello. E entón tiña permiso de queima agrícola e

resulta que estaba a menos de 300m do monte e precisaba permiso de queima forestal.

Este día estaba chovendo. Multárono con 300€ e logo o señor que recorreu a multa e chegoulle

outra carta con máis intereses, con 307€.

Sen embargo, podemos ver rapaces, a policía correndo diante dos rapaces, e bueno queimando

contedores e aí non hai ningún tipo de sanción.
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Podemos ver traballadores nunha empresa na Coruña queimando rodas no medio dunha autovía,

coa autovía pechada, e aí non hai ningún tipo de sanción. E iso que era de rastrollos agrícolas,

porque se ese home queima plástico, vai a cárcere e a maiores paga multas inmensas.

Entón eu creo que temos un problema que é cultural, non temos educación, perdemos o respecto

pola autoridade porque non existe a autoridade. Somos o único país de Europa que a policía corre

diante dos manifestantes, o cal é unha vergoña.

E entón claro, dicimos, vamos a dotar, e dotamos. Pero se non atallamos poñendo os mellores

profesores que haxa.

Porque claro, liña de corte para entrar en maxisterio infantil, ou en calquera carreira de estudio

para que despois servas para profesor: un cinco. No, fagamos un cambio, que entren os que

teñen un dez, ou como medicina en Santiago un doce ou un catorce e agora ata onde cheguen as

notas que non sei se é un trinta e cinco, da igual. Poñamos xente preparada para ensinar os

nosos fillos e despois na casa intentemos dotalos con cultura, non?

Porque estamos todos poñer cartos, poñer cartos e o asunto non é poñer cartos. Se estamos

dicindo, estamos poñendo cartos, cada vez máis cartos e sen embargo hai máis violencia, por

chamarlle de xénero, porque atacan mulleres, pero tamén hai mulleres que atacan homes e creo

que se queremos igualdade ten que ser para todos e creo que sempre nos esquecemos. 

Xeramos ese espazo muestral que nos interesa para evitar falar de outras cousas, centramos os

problemas focalizados, creamos catro plataformas, a xente fala pola rúa, pero mentres tanto o

país a velas vir.

Entón eu opino como din os compañeiros, canto máis se dote mellor, pero creo que hai que atallar

o problema dende a educación primaria e creo que se ás persoas se lles ensina que somos

persoas, da igual xénero, raza ou o que sexa, creo que vai a ser un modelo de sociedade mellor e

creo que é máis produtivo para todos.

Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben, José Antonio.

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si, en fin. 

En definitiva tampouco  hai moito máis que engadir. Eu xa empecei a intervención ca defensa da

moción dicindo que basicamente é un tema cultural e na medida en que se corrixa ese problema,
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aínda que logo xeracións futuras van a presentar unha actitude moi diferente á que hoxe temos.

Eso é indubidable. 

Pero algunha pregunta que debemos facernos é que se pese a que sufrimos este problema tendo

os recursos económicos, que ocorrería se non se botase man del, é dicir, se non se dotaran(...)

logo non se pode tampouco reducir a solución do problema a unha base ou raíz social. É un

problema cultural  pero contribúe a resolvelo,  non mediante a educación pero si  con recursos

económicos.

Non  habendo  ningunha  intervención  máis,  procédese  á  votación  da  moción  no  tocante  ó

incremento  dos recursos  económicos adicados especificametne  a  loitar  contra  a  violencia  de

xénero co seguinte resultado:

A favor: PP(5), CSD(1), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1).

Abstencións: non hai.

En contra: non hai.

B)  MOCIÓN  PRESENTADA  POLO  GRUPO  POLÍTICO  BNG  O  DÍA  17.11.2021  CON  RE.
202199900001381. SITUACIÓN ACTUAL DO SECTOR LÁCTEO

O voceiro do BNG explica a moción que ten o seguinte contido literal:

As 6.540 explotacións lácteas que aínda quedan neste País corren serio perigo de peche.

Elas producen o 45% do leite de todo o Estado. Un produto de superior calidade, cun

medio  de  produción  baseado  na  superficie  agraria  que  en  boa  medida  sustenta  a

alimentación e dá espazo á cabana gandeira. Aínda así, boa parte deste sector amosa

unha dependencia perigosa dos insumos esóxenos que na volatilidade dos seus prezos,

periodicamente,  someten  a  duras  probas  a  viabilidade  destas  explotacións.  A  esta
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volatilidade  hai  que  sumar  que  nestes  tempos  a  suba  e  abuso  dos  oligopolios  das

eléctricas e dos combustíbeis fan insostíbel a situación. A lóxica do mercado debera traer

unha suba compensatoria no prezo final do produto, para estes custes de produción. Tal

suba, tímida, xa se deu, mais non repercutiu no/a produtor/a e seguimos igual. A situación

mantívose  no  tempo  porque  moitas  explotacións  teñen  contratos  anuais  para  pensos,

electricidade e mesmo combustíbel, mais chegado o 1 de xaneiro o conto muda. Todo isto

acontece fronte á impasibilidade dos gobernos da Xunta e do Estado. O da Xunta coa súa

teimosa  negativa  a  actuar  de  árbitro  ou  intermediario  “...o  mercado  manda...”  “...a  lei

prohíbeo...”. E o goberno do Estado lava as mans como Pilatos logo de facer unha burla de

lei  chamada  da  Cadea  Alimentaria,  aprobada  polo  Ministerio  de  Agricultura  que,

teoricamente, obriga a que os prezos en orixe dos alimentos se adapten ao que custa

producilos”.  Claro  que  posta  a  obriga  non  estabelece  mecanismos  para  fixar

obxectivamente tales custes de produción. O conto é serio pois a suba de materias primas

como a solla, a colza, ou a fariña de millo, que subiron un 50% no último ano, os abonos

de síntese, o gasóleo agrícola que pasou de 55 a 85 céntimos ou o recibo da luz, con

incrementos de máis do 50% están a reducir  a  escasa marxe coa que traballaban as

explotacións leiteiras. Nun cálculo serio estes elementos condicionan o 60% dos custes de

produción, e estes móvense nun abano de 30 a 40 cts, polo que cun incremento dun 30%

destes custes temos o litro de leite entre 5 e 8 cts máis caro. E non esquezamos que

estamos a falar dun sector estratéxico para o conxunto de Galiza e que ve ameazado

neste  momento  a  súa  viabilidade.  Por  todo  o  exposto,  o  Grupo  Municipal  do  Bloque

Nacionalista Galego somete a debate e aprobación polo Pleno esta moción, propondo a

adopción dos seguintes ACORDOS: 1-Instar á Xunta de Galiza a promover un Foro de

encontro, debate e negociación, arbitrado e moderado pola Consellaría do Medio Rural,

onde estean representados todos os actores da cadea de produción e obtención do leite e

derivados:  produtores/as,  cooperativas,  industria  e  especialmente  a  Distribución.  2-

Demandar do goberno do Estado que no desenvolvemento da Lei da Cadea Alimentaria se

dote aos sectores produtivos dunha ferramenta obxectiva que fixe uns custes de produción

de referencia vinculantes e obrigatorios. 

Sr. Alcalde.-  Moi ben, creo que non hai ninguén que non estea sensibilizado coa situación do

sector lácteo, do sector gandeiro e do sector agrario. O que está claro é que a actual estrutura de

costos fai que sufran costas. 
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Estes días dicía aquí un gandeiro do leite que paga 8.000€ máis polo penso ó mes e paga 1.000€

máis de luz, o que son 9.000€ máis de gastos que son ó mes.

Polo tanto, é preocupante, hai explotacións en Coristanco que dicían estes días de porcinos que

están perdendo 20.000€ ó  mes e que son situacións suficientemente dramáticas como para estar

preocupados polos sectores agrarios,  gandeiros e nomeadamente polo leite que é o que nos

atane.

Teño que explicar que os compañeiros teñen liberdade de voto, pero eu teño que explicar porque

me teño que abster.

Téñome que abster porque o problema de que cando un trae mocións de partido, teño que dicir,

porque tamén tiña unha moción nese sentido particular para traer é que poden adaptarse ou

poden reflexar, quizais dun xeito moi superficial o que é o como enfrontar un problema.

O sector lácteo ten, baixo o meu punto de vista, un problema na estrutura de costes de producción

derivado da estrutura que ten o territorio de Galicia.

Si os gandeiros tiveran a estrutura territorial que ten Francia, Alemania, Bélxica, calquera país da

Unión Europea, os custos de produción serían totalmente diferentes.

Polo tanto, partindo da base que a única forma de abaratar os custes de produción é que sexan

menos  dependentes de alimentos comprados e alimentos importados de Ucrania e da meseta e

iso  permitiríalle  ser  moito  máis  competitivos  e  para  iso  a  única  opción  que hai  é  intervir  no

mercado da terra, intervir no mercado da estrutura para poñerlla a disposición.

E nalgún dos puntos se fala de como entrar dunha forma propia nos custes de produción e a outra

gran característica do sector lácteo é que non pode facer nada sobre o prezo de venta porque

está absolutamente delegado nun sistema industrial privado, que evidentemente o seu obxectivo é

gañar cartos e moi determinado polo amplo poder do sector intermediario, non?

En este caso das grandes plataformas de distribución que cada vez son menos, non?

E eu a isto engadiría unha preocupación máis que é a pouca pedagoxía que se fai sobre os

consumidores para que ca súa decisión de compra poidan favorecer ou poidan primar de onde é o

leite que finalmente toman ou  finalmente consumen, non.

Poden elixir tomar o leite francés ou poden elixir comprar un leite galego. Polo tanto, boto de

menos que se falara de mellorar a estrutura de produción, facernos máis competitivos e mellorar a

política comercial a través de participar ou ben como é a  metade norte da Unión Europea a través
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dun modelo cooperativo que repercute nos produtores o valor engadido que lle da vender ó leite e

transformalo desde un ámbito cooperativo, que aquí xa digo, é nun ámbito privado e tamén esa

pedagoxía, esa preferencia dos consumidores na política de concienciación dos consumidores

cara a preferencia de produto local,  ou produto de quilómetro cero ou  produto a través dos

mercados máis curtos de comercialización.

Polo tanto, instar a Xunta de Galicia a promover un foro, bueno, polo meu perfil profesional eses

foros existen dende fai moitísimos anos e derivaron en ser francamente inútiles.

E  demandar  do  Goberno  de  Estado  unha  mellora  da  Lei  de  Calidade  Alimentaria  eu  teño

coñecemento de que o Tribunal de Defensa e Competencia limita completamente as posibilidades

de saír. 

Polo tanto, xa digo, vai a saír a moción e alégrome que prospere, pero por unha cuestión de

digamos, información, de convicción eu voume a abster; aínda que os compañeiros poden votar

libremente o que entendan.

Amancio, tes a palabra.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).-  Moitísimas gracias señor alcalde.

Efectivamente pois, creemos que para Galicia é importante e clave o sector lácteo, non?

Galicia produce máis do corenta e cinco por cento de todo o leite a nivel nacional, onde sobre o

cincuenta por cento de todas as explotacións lácteas a nivel nacional están en Galicia. Onde os

gandeiros galegos perciben os prezos máis baixos de todo o Estado nacional, é dicir, producimos

a maior parte do leite, somos excelentes produtores, onde hai un sector moi avanzado e cunha

alta tecnoloxía e incluso somos punteiros e eso foi a evolución en moi poucos anos a esta parte. E

eu que teño a sorte de convivir  e a nivel  laboral estar continuamente con gandeiros, fillos de

gandeiros e xente que traballa nese sector, que están ó día na tecnoloxía que se manexa  no

campo, no campo lácteo.

Entón pois é efectivamente preocupante porque unha gran base económica de Galicia se apoia

neste sector lácteo.

Nós cando tivemos na alcaldía así o entendemos ou entenderámolo naquel momento, naquelas

manifestacións famosas do 2015, que tamén houbo un período de escasos ou baixos prezos e

polo tanto se requiría o sacar peito e se requiriu o apoio tamén político cara o sector lácteo, é dicir,
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que eu como alcalde si estiven nas manifestacións do sector lácteo en Arteixo cando houbo no

seu momento ese apoio que había que darlle pois ós gandeiros. 

Igual que ó sector lácteo, estivemos en todos aqueles sectores que dende o punto de vista tamén

político, porque o político é o responsable, o político ten que estar aí. Vostede na súa anterior

etapa de sindicatos, pois me consta que estivo detrás desas pancartas tamén apoiando. E me

sorprende que agora mesmamente non o faga tan abertamente, é dicir, ese cambio de postura

cando un accede  ó poder pois eu creo que debe de ser coherente, non? Co que sempre loitou e

sempre apoiou,  non? Vostede sempre loitou e sempre apoiou tanto o sector  lácteo como os

demais sectores, polo tanto non entendemos moi ben como é posible que non se estea apoiando,

bueno pois que non contempla todas as reclamacións que o sector lácteo está a solicitar. Bueno

se podería incluso ampliar, é dicir, eu non creo que estas mocións que trae cada equipo político,

cada grupo político pois penso que son abertas.

Nós polo menos cando traemos algunha moción, pois abrímolas ós aportes de outros partidos,

non, é dicir, que se poden enriquecer, eu creo que non hai inconvinte en que o voceiro do BNG

acepte propostas dos demais partidos que se poderían meter tamén nesta propia moción.

Eu creo que en ningún momento se manifestou en contra cando sucedeu outras veces, non? 

Polo tanto, hai un problema que baixo o noso punto de vista tamén sucede e é como se emprega

de  forma  sindicalista.  Cando  gobernan  uns,  uns  sindicatos  fan  e  convocan  este  tipo  de

manifestacións e cando gobernan outros pois resulta que son outros os sindicatos que empregan

o sector, da igual que sexa gandeiro como calquera outro pois para sacar peito, é dicir, eu creo

que neste caso existe unha realidade que son os baixos prezos que está a ter o leite  en si,

mentres que as materias primas todos sabemos que se incrementaron nun porcentaxe  bastante

elevado.

Hoxe en día hai  empresas que están pechando ou que están botando ós seus traballadores

porque por un lado, ou ben non dispoñen de materias primas ou ben por o prezo que están a

elevar, non?

Nós que creemos? Que con esta moción que efectivamente pensamos que hai que apoiar a este

sector, que dúbida cabe? Creemos que sería unha mágoa que incluso a corporación  de forma

unánime non chegase a apoiar isto, repito que eu creo que incluso se poden aumentar e se pode

poñer máis puntos ou máis acordos na propia moción e nós o que diríamos é que, por favor, que

non  se  empreguen  os  gandeiros  con  unha  cota  de  poderío  sindical.  Que  hai  unha  serie  de
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situacións que efectivamente hai moitas familias que o están pasando moi mal e que neste sentido

pois creemos que igual que aconteceu no 2015, pediríamoslle que o propio alcalde, cos demais

membros que poidamos estar  dentro das nosas posibilidades pois sigan apostando claramente

polo apoio do sector e que se hai que ir a unha manifestación, pois igual que fixo cando era

responsable dun sindicato pois sígao facendo agora sendo alcalde. E con máis motivo aínda.

Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moitas gracias.

A verdade é que é un tema que me gusta falar del pero bueno entendo que se está alargando. 

Primeiro felicitar ó portavoz do BNG por presentar estas mocións.

Señores da Corporación municipal del Coristanco, estamos aquí con unha situación complicada.

Quédannos 12,13,14, non  creo que chegue a 16 empresas de produción do leite en Coristanco a

tal día. Está morrendo, Coristanco está desaparecendo.

Que están facendo as administracións? Moi pouco. A lexislación é complicada, hai que respectar a

Europa e iso o sabemos.

Pero aquí non imos a falar agora do Goberno de España, falemos da Xunta de Galicia, e hoxe

como concelleiro desta corporación municipal  dáme moita pena que o noso alcalde teña que

absterse e non votar a favor de mellorar ou facer unha proposta para os nosos produtores de

alimento que tanto están sufrindo, iso si que me doe, señor alcalde.

Recórdolle algunha conversación que mantivemos os dous e que dicía Amancio fai un momento,

vostede tivo momentos que eu mesmo o felicitei, pero isto agora cambiou. Mire Coristando está

por enriba do Partido Popular, do Partido Socialista ou de quen sexa.

Dígoo sinceramente, me preocupa porque disto temos moito falado e eu estou moi sensible con

este tema.

Voulle a poñer, que está facendo a Administración Autonómica? Polo que se ve, nos medios de

comunicación facendo aldeas modélicas, bueno, eu respéctoo, pero a verdade é que me da a

impresión de que non están facendo nada.

Dende o  noso  punto  de  vista   o  problema dos  agricultores  é  que  teñen  que  invertir   neste

momento cuns prezos, pero se hai un señor, poñamos de exemplo de Coristanco, que ten silo en
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oitenta fincas e ten que recoller ese millo desas oitenta fincas, vostede sabe (...) aínda agrava

máis a situación o que o mercado lle pon de prezos.

Que se está facendo aquí para mellorar a base territorial? Os nosos agricultores eu entendo, e

escoitaba cando estaba alí na Administración Autonómica, e que o que precisaban  e eles estaban

de acordo que era mellorar a base de cobertura e incluso algún dicía que non lle interesaba recibir

subvencións, o que lle interesaba era ter base para poder producir a prezos baixos e competir. Iso

vostede o sabe. Que se está facendo aquí? Nada.

Temos  Coristanco,  é  certo,  e  estou  moi  orgulloso  nese  momento  de  presidir  a  Corporación

municipal en nome de todos os grupos, que no seu día conseguimos solicitar unha concentración

parcelaria a de Couso, con toda a corporación municipal a favor dese proxecto que recorde que

había tres mil setecentas e pico fincas e quedáronse en corenta ou corenta e oito, e iso cambiou.

 Eu non vexo, vexo o presuposto da Comunidade Autónoma, realmente non se ven inversións así

con certo calado para mellorar esa base territorial. É  o problema dos nosos produtores.

Coristanco quedan catro ou cinco empresas, quedan os produtores das patacas e quédannos os

agricultores, pero están, non poden máis, teñen a auga polo pescozo e dende logo non teñen

máis que dar.

Non teñen máis ca problemas e logo teñen que traballar 40, 50, 80 e aínda me quedo curto con

algúns e realmente iso non hai quen o soporte. Están esperando o momento de poderse xubilar e

abandonar e iso eu estou convencido que é unha autonomía ou calquera goberno que abandone

o sector primario é un problema serio.

Algún Ministro, a algún conselleiro seralle máis doado facer un contrato dunha partida de carne,

de Portugal...  pero nós temos que defender o noso e dende logo aquí  eu non teño os datos

suficientes pero pouco se está facendo.

Non me queda nada, todo o que sexa, a min gustaríame poder debatir para aportar máis esta

moción, pero vese que a idea está perfectamente e felicito ó portavoz do BNG. 

Todo o que sexa axudar, propoñer e solicitar das distintas administracións, dende logo vai a contar

co  noso  apoio  e  punto  e  final.  Os  agricultores  están  acabándose,  non  hai  máis  que  ver  as

parroquias, as empresas que quedan e están desilusionados e o primeiro que din é que están moi

abandonados porque neste momento non se está facendo nada, nada no noso Concello para

mellorar a base.
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Noraboa José Antonio seguirás con este tipo de iniciativas contando co noso apoio en base a

estas empresas agrarias que están no noso concello, todo o apoio que se lle poida dar dende aquí

será sempre moi pouco.

Nada máis, e por suposto, o meu voto vai a ser favorable como non pode ser de outra maneira.

Sr. Alcalde.-  Moi ben, José Manuel.

Sr. José Manuel (PSOE).- Gracias señor alcalde.

Pois efectivamente estamos ante un problema que é como se nos faltara pois a auga. Tal e como

se dicía pois é un ben necesario que todos utilizamos, que todos consumimos e que realmente

temos dende as institucións pois poñer todo da nosa parte.

Acordámonos de Santa Bárbara cando chove e témonos que dar conta de que se realmente

temos  pois  esa  escaseza  de  materia  prima  ou  incluso  a  desaparición,  pois  despois

acordarémonos de porque non investimos, de porque non fixemos plans de porque non apoiamos

os nosos agricultores e o sector. Dende logo o PSOE está a favor de apoiar a moción. 

Moitas gracias.

Sr. Alcalde.- Abraham.

Sr. Abraham Gerpe (CSD).- Moitas gracias señor alcalde.

Vale, eu como sempre solo discrepar, non penso que si que existe o problema pero creo que xa é

un problema crónico, non? 

Falaba antes de Alcoa que recibiu 1700 millóns de euros de subvencións, penso que a todo o

Estado español éralle mellor a cada empregado que tiña darlle un millón de euros para un plan e

que non traballara o resto da vida e non pasaba nada e entón así polo menos non marchaban

todos para Estados Unidos.

O sector do leite é sempre o problema, a verdade é que cobran as PAC, creo que os mellores

tractores de Europa están en Galicia, cerca de 480.000 de 500.000 euros. Despois non miran as

leis, porque bueno temos o problema territorial as leiras non teñen hectáreas, son fichas dotadas e

van (...). 

Bueno, temos un problema de base e se temos un 45% de produción nacional, 6540 explotacións

e nos pagan o leite o menor de España debe de ser por ser galegos, non é por outra cousa. 
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Non valemos para sementar, non servimos para facer cooperativas.

Contaba aquí o compañeiro do BNG  unha experiencia que tivo cando intentou unificarnos aquí en

Coristanco ca pataca e cantos éramos? Cerca de 6540 non éramos.

Éramos moi poucos, seríamos 30, 40, 50. E non foi capaz por desconfianza do pobo galego.

Bueno, pois igual o sector, claro o Estado tería que garantir que non viñeran de China ou de sitios

que poden sacar o leite sen pasar traballos pero se os franceses son  máis competitivos, pois

fagámonos   máis competitivos que os franceses, pero non sempre subvencións, subvencións,

subvencións.

Porque nos esquecemos de unha cousa, de onde saen as subvencións? Dos impostos.

Creo que o problema é dos consumidores, cando chegamos a un supermercado o primeiro que

temos que pensar é como fai un momento que falábamos dos vellos...

Cando  entramos  nun  supermercado  a  mercar  leite,  cal  compramos  señores?  O  que  val  30

céntimos,  40,  50? non o sei ou o que vale 1,50€?  pois igual collemos todos do de 0,40€ e

estamos aquí querendo axudar a que?

Axudemos indo ó Carrefour, cando entremos todos en Carrefour digamos vamos a coller o leite

que sexa galego, porque normalmente pon asi e pon “Galicia calidade”. Pois aí é onde temos que

comprar e entón aí axudamos ó sector.

Vir aquí a falar, falar e falar de que?  Se despois a profesionalización iso faino o compañeiro

Amancio que está logrando dende a EFA Fonteboa pois que as novas xeracións polo menos

estean preparados e creo que fan unha grandísima labor. De feito, eu vexo en alumnos que fan

prácticas no meu viveiro que teñen unha mentalidade moito máis aberta en situacións que os seus

predecesores. 

Pero claro, ves estruturas de 200 vacas con 7 tractores. Iso é insostible e os 7 tractores o peor de

todo é que os compramos nós, non os compraron eles. Subvencionámosllos ó 55% e despois

están sempre criticando, sempre chorando, sempre a chorar, para de chorar! Se non dan leite, que

produzan  queixo  e  senón  iogures,  e  senón  que  pechen  e  que  non  podemos  estar  sempre

subvencionando, subvencionando, subvencionando.

No é que é un problema, un problema, no! Un problema no, é un problema para todos, porque

eses cartos saen de todos e despois andan eles nos tractores, non ando eu. 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co Código de 
Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)              28

C
V
D
:
 
T
X
s
Q
n
w
c
F
S
H
m
w
b
y
X
a
G
G
E
B

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
3
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2021/G010/000012

Entón,   señores,  somos  consumidores?  Pois  sexamos  consumidores  responsables,  fagamos

como fan os vascos no País Vasco, van comprar a Erosky e compran produtos vascos e entón

teñen ese férreo de profesionalización e alí teñen bos prezos. 

Nós en Galicia no, chegamos, probamos o leite, se é en po de China tres céntimos máis barato

imos o de po de China. Pois non.

Consumamos marcas locais, consumamos carne local e entón xa non terán tanto problema eles.

Pero arranxar con subvencións, as subvencións hai que sacarllas a alguén, eso quítannolas  ó

resto, en impostos, e máis impostos e logo chegamos ó supermercado e claro o leite ten que

subir, pero quen o compra a tres euros? Ou a catro? Ou a cinco?

Falábamos hoxe, de feito fai un momento que un cliente que viña que claro, a Pasta Gallo unha

cousa común subiu de 0,66€ a 1,15€.

Claro, despois veñen os xenios do INE, calculan a inflación que deben de ser catedráticos todos

que din que a taxa da inflación un 5,8. Bueno, pois na Pasta Gallo subiu case un 60% señores e

cando ides a facer a compra, os que gastaban 40€ agora gastan 60 e os soldos non soben, a

xente non cobra máis e temos un problema máis global que o das explotacións do leite.

As explotacións do leite, consumidores responsables, cambiar a estrutura territorial. Que pasa?

Que despois chegamos e temos que cambiar as leiras. Dios mío! É que a min este cachiño era a

mellor do pobo, non podo quedar sin este anaco aínda que mo poñan todo na mesma parcela.

Entón intentemos cambiar iso, intentemos ser competitivos e se non somos competitivos pois

pechemos a porta e fagamos outra cousa no que si sexamos.

Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben.

José Antonio, tes a palabra.

Sr. José Antonio (BNG).- Moitas gracias alcalde.

Bueno, suponse que no segundo turno de  intervencións quen trae a moción pois debera de

algunha maneira de intentar debater aquelas intervencións que puideran contrariar a pretensión

da moción en si.

Eu con toda honestidade e tamén  con toda a humildade quería dicir que  en principio non quería

facelo porque os portavoces que estamos aquí entendo que quen non ten ningunha vinculación

sólida nin ten coñecementos sólidos entendo que son eu. Quero dicir que Amancio móvese no
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mundo da educación en torno a formación específica da xente que se vai ocupar das explotacións.

O propio alcalde que ten produción sectorial e explotación empresarial. Antonio Pensado ten ou

tivo explotación gandeira e Abraham non atende vacas pero ten a de sequoias de exportacións

por Europa adiante.

Entón eu francamente digo que se non ten medio rural para vivir del xa o teño dito máis veces é

porque nin tíñamos vacas, nin tíñamos terras. Probablemente de ter unha cousa e outra houbérao

intentado.

Con  todo  algunhas  cousas  si  podería  intentar  facer  unha  aproximación  que  pode  non  ser

coincidente coas que se fixeron pero paréceme que con independencia do sentido do voto que

cada un é moi libre de soltar finalmente. Valoro e agradezo especialmente ese esforzo informativo

que fixeron todos e cada un deles que case vou a calar a boca. Ía a dicir que a dimensión das

explotacións e o problema estrutural da terra da propiedade en Galicia é efectivamente algo sobre

o que todos  vimos a coincidir, antes ou despois, pero eu tamén diría que hai que recordar ás

veces  máximas  de  experiencia  e  economía  e  é  que  a  dimensión  óptima da  explotación,  de

calquera explotación é aquela que permite obter unha gran marxe entre os custes de produción e

os prezos de venta.

Quero dicir que non por ter explotacións de 400 vacas, ten que ser necesariamente máis rentable

que ter 50, todo dependerá deses custes marxinais, etc, etc. E eu creo que neste país xa fixemos

un esforzo importante na reconversión das explotacións e xa nin sequera podemos dicir agora que

non sexa por non ter terra, porque está quedando baleira e polo tanto sería susceptible de que

(inaudible)  e  probablemente  o  problema  tivera  unha  dimensión  e  unha  causa  bastante  máis

complexa.

Pero todo iso creo non é óbice para, digamos apoiar a moción que en definitiva o que pretende

como moitas veces testemuñar, é dicir, oe non nos esquecemos desa xente que o está pasando

realmente mal e que comparte a súa vida cunhas inversións tremendas en cuadras, en obras,

nuns tractores que probablemente moitas veces ven lle viría a metade de potencia e a metade de,

pero bueno  tamén hai que facer dende aquí como dende calquera outra institución unha certa

pedagoxía. Cada quen ten que estar capacitado para elo, que eu insisto en que non o estou de

todos modos pois moitas gracias polo que aprendín e logo cada cal que exprese o voto como teña

que convir.

Gracias.
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Sr. Alcalde.- Moi ben, algunha intervención máis?

Sometemos a votación entón a moción sobre o sector lácteo galego.

Procédese á votación da moción presentada polo grupo político BNG no tocante a situación do

sector lácteo galego co seguinte resultado:

A favor: TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1)

Abstencións: PP (5), CSD (1)

En contra: non hai.

Consecuencia do anterior queda aprobado o acordo contido na moción presentada polo grupo

político BNG no tocante á situación actual do sector lácteo en Galicia.

C) MOCIÓN PRESENTADA POLO GRUPO POLÍTICO BNG SOBRE A INCLUSIÓN DO CHAN
DAS  EMBARRADAS  NO  PARQUE  ARQUEOLÓXICO  DO  MEGALITISMO  DA  COSTA  DA
MORTE O DÍA 22.11.2021 CON RE. 202199900001390 

O portavoz do grupo político explica a moción que ten o seguinte contido literal:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

I.- Ténse coñecemento que a través de resolución da Alcaldía, o Concello de Coristanco

remitiu á Dirección Xeral de Patrimonio Cultural o informe e memoria técnica que atinxe á

“Prospección e delimitación de elementos patrimoniais do CHAN DA EMBARRADA”. 

II.- A paraxe así denominada, conxuntamente co roteiro deseñado polo Instituto de Estudos

Bergantiñáns (IEB), que pasa polo lugar de Figueiras e termina na Igrexa de Ferreira, está
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a suscitar moito interese entre a vecindade local (e de fóra do Concello), como o proba o

feito de que se esgotasen axiña as prazas para a primeira visita guiada que o Concello

promoveu. 

III.- Existe igualmente a opinión fundada dos expertos en Arqueoloxía sobre da enorme

importancia que o xacemento arqueolóxico ten no só dentro do termo municipal, senón en

toda  a  provincia,  debido  ás  súas  características  singulares,  nomeadamente  o  tipo  de

gravados que poden apreciarse no dolmen de corredor que integra a necrópole de que

estamos a falar. 

IV.- Como é de todos sabido, A Deputación Provincial de A Coruña traballa nun proxecto

para a promoción turística da riqueza megalítica asentada sobre da Costa da Morte, no

que tería cabida a integración do conxunto patrimonial deste xénero do que dispoñemos no

noso Concello, e moi especialmente a paraxe denominada Chan da Embarrada, da que os

medios de comunicación xa se veñen facendo eco a nivel autonómico e mesmo fóra del. 

En consonancia co exposto, o Grupo Municipal do BNG traslada á Corporación, para ser

debatida e, no seu caso, aprobada, a seguinte proposta de acordo: 

Que por parte do Concello se interese da Deputación Provincial de A Coruña a inclusión do

Concello de Coristanco, nomeadamente a Necrópole Megalítica do Chan da Embarrada,

sita na parroquia de Ferreira, dentro do ámbito do Parque Arqueolóxico do Megalitismo da

Costa  da Morte,  a  cuxo fin  deberá ser  acompañada coa solicitude inicial  o  informe e

memoria técnica que atinxe á “Prospección e delimitación de elementos patrimoniais do

CHAN DA EMBARRADA”, así como toda aqueloutra documentación que resulte de interés

para  unha  mellor  comprensión  da  pretensión  municipal  e  do  interés  que  o  achádego

arqueolóxico está a producir no común da vecindade e dos expertos na materia.”

Sr. Alcalde.- Moi ben, considero que é unha moción absolutamente procedente e ademais que é

o momento idóneo despois de rematar esa tramitación ca Dirección Xeral de Patrimonio Cultural e

agora pois integrarase no que é o proxecto de posta en valor do Parque Arqueolóxico da Costa da

Morte da Deputación, paréceme que é o lóxico, polo tanto anunciamos xa o voto favorable.

Amancio, TEGA.
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Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Moitas gracias.

Pois simplemente vimos nos propios decretos, non sei si eso é xa de algunha maneira contempla

a moción. En concreto no 1050 pois nese decreto de solicitar a inclusión, a resolución do decreto,

non, que di: solicitar a inclusión do Concello de Coristanco na necrópole megalítica do Chan da

Embarrada no ámbito do Parque Arqueolóxico de Megalitismo da Costa da Morte, da Coruña e

tamén remitir á Dirección Xeral de Patrimonio Cultural da Xunta de Galicia dita solicitude e dar

conta ó Pleno.

Entendo que isto é con data 18 de novembro e bueno se hai que darlle maior difusión despois de

esta moción, nós pola nosa parte por suposto non? 

Terá que, no seu momento cando se falou de isto xa, pois Coristanco dispón de moitos outros

paraxes, é necesario poñer en valor e eu creo que máis saíu en boca de todos, pois por exemplo

era o famoso Castro de Oca, non?

Darlle a noraboa ó Instituto de Estudios Bergantiñáns pola enorme labor que vai a desenvolver e

que entendo que tamén gracias a elo, estase conseguindo de unha maneira difundir pois este

valor patrimonial que ten o Concello de Coristanco, que ata o de agora pois estábamos un pouco

á marxe de ditas publicacións ou de pertencer a este tipo de club  que está a facer os demais

concellos de arredor, o noso apoio por suposto vaino a ter.

Sr. Alcalde.-  Unha consideración, simplemente dentro do ámbito da Xunta e nomeadamente da

Dirección Xeral do Patrimonio Cultural recae a competencia da delimitación. A delimitación é a

delimitación física do territorio, pero a Deputación o que ten é un proxecto que ademais creo que é

o que busca esta moción, que é obter financiación. E para que a Deputación outorgue financiación

é necesaria previa a delimitación. Polo tanto agora o obxectivo é trasladarlle á Deputación que nos

meta dentro do proxecto económico que ten para desenvolver a necrópole da Costa da Morte. Eu

penso que é un pouco o sentido. 

Por un lado foi a delimitación, que iso é competencia da Xunta, pero a Xunta non está intervindo

economicamente e quen si está intervindo economicamente é a Deputación con ese proxecto.

Antonio, tes a palabra.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Si, xa nada de introducir, senón imos alargando a sesión plenaria.

Despois  de  escoitar  vamos  a  apoiar  esta  moción  que  consideramos  que  é  importante  para

Coristanco.
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Sr. Alcalde.- José Manuel, PSOE.

Sr. José Manuel (PSOE).- Gracias señor alcalde.

Pois o PSOE  evidentemente votará a favor da moción porque, bueno, creo que todo aquilo que

está no Chan da Embarrada é digno de protexer e foi dos nosos moi antergos, co cal pois que

dúbida cabe que aparte de que sirva pois para as novas xeracións aprender, ter máis cariño polo

patrimonio, pola cultura; pois como non imos votar esta moción.

Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben, Abraham.

Sr. Abraham Gerpe (CSD).- Moitas gracias señor alcalde.

Bueno a verdade é que despois da explicación que tivemos de José Antonio, creo que non teño

nada máis que engadir, non?

Creo que é algo que debemos de facer e está na nosa man e por suposto terá o noso apoio.

Sr. Alcalde.- Algunha observación máis?

Votamos entón a proposta contida na moción do BNG en relación a incluir o Chan da Embarrada

no proxecto de posta en valor da Necrópole Megalítica da Costa da Morte.

Procédese polo tanto á votación da proposta incluída na moción co seguinte resultado:

A favor: PP(5), CSD(1), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1)

Abstencións: non hai.

En contra: non hai.

Consecuencia do anterior queda aprobada por unanimidade a proposta da inclusión da necrópole

do Chan da Embarrada no proxecto de posta en valor da Necrópole Megalítica da Costa da Morte.

D)  MOCIÓN  PRESENTADA POLO  GRUPO  POLÍTICO  PSOE  O  DÍA 22.11.2021  CON  RE.
202199900001387. PROPOSTA DE ACTUACIÓNS DE CARA A SÚA INCLUSIÓN NO PLAN DE
OBRAS E SERVIZOS DA DEPUTACIÓN PROVINCIAL DA CORUÑA (POS) 2022
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O portavoz do PSOE expón a moción presentada que ten o seguinte contido literal:

“Exposición de motivos:

Un ano máis a Deputación da Coruña aprobará o Plan Único 2022, Plan que permitirá a

Coristanco mellorar infraestruturas e servizos ademáis de impulsar a reactivación social e

económica.

 Acostumados a aprobar e debatir os proxectos a incluir no POS moito antes das datas na

que nos atopamos, é necesario que debatamos e acordemos canto antes a aprobación

dos correspondentes proxectos de cara á convocatoria  do POS 2022 financiados pola

Deputación. 

O  Grupo  Municipal  Socialista  prioriza  as  actuacións  en  instalación,  servicios  e

infraestructuras que levan anos descoidadas e con importante relevancia para o día a día

das veciñas e veciños de Coristanco. 

Por todo o anteriormente exposto, o Grupo Municipal Socialista de Coristanco presenta

esta MOCIÓN diante do Pleno da Corporación,  na que se citan as seguintes obras a

financiar coa achega da Deputación da Coruña do Plan Único 2022, para que se tome o

seguinte, 

Acordo: 

1.- Aprobar as seguintes obras con cargo ao POS 2022: 

1.1.- Mellorar o servicio de abastecemento, actuando directamente na ETAP. 

1.2.- Humanizar o entorno da praza de Agualada. 

1.3.- Humanizar o entorno do colexio CEIP Bormoio-Agualada. 

1.4.- Acceso a Gardaria Municipal dende o lugal do Carballal. 

1.5.- Adecentar o campo de futbol da Rocheira: sustitución do cespede, mellora da 

iluminación, adecentar os vestuarios e o sistema de rego. 

1.6.- Reparación das piscinas municipáis e o campo ao redor destas. 
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1.7.-  Implantación  da  rede  de  saneamento  no  lugar  do  Piñeiro  (parroquia  de  

Ferreira). 

1.8.- Continuación das aceras no acceso á Oca: dar continuidade as aceras, xa  

aprobadas e proxectadas, ata o cruce do Castro de Oca (marxe esquerda dirección

Xaviña). 

1.9.- Asfaltado do vial que vai dende a DP-2901 a altura da saída da autovía Costa 

da Morte no lugar de San Paio ata o lugar da Furoca. 

2.- Traer a pleno a redacción dos proxectos mencionados para aprobar e presentar na

vindeira convocatoria do Plan de Obras e Servicios da Deputación da Coruña. “

Sr. Alcalde.- Moi ben. 

Eu valoro positivamente o traballo de facer unha proposta de distintas obras e valoro moito

máis positivamente aínda digamos a oportunidade ou un pouco a proposta de, que é unha

proposta que permite ser ensanchada ou que permite ser ampliada ás propostas dos distintos

grupos  políticos  porque  en  distintos  plenos  veuse  dicindo  por  parte  de  grupos  políticos

suxerindo a realización de determinados proxectos. Entón si podemos intuír e complementar

esta proposta, pois é algo positivo e  probablemente representará  mellor  o  sentido  da

totalidade da corporación e iso sería de agradecer e eu entón soamente teño unha pregunta si

é que sería convinte o antes posible programar unha reunión de voceiros, podendo ser a

principios  da  semana  que  ven  e  xa  unha  vez  coñecida  a  proposta  da  aprobación  da

Deputación que se todo vai ben será mañán e con eses datos pois ter unha reunión e intentar

avanzar nun acordo pois o máis global posible  aínda que xa digo que bueno cando un fala

de mellorar abastecemento, que cando un fala de mellorar instalacións deportivas, cando un

fala de facer saneamento, cando un fala de mellorar a seguridade de persoas a través de

beirarrúas pois evidentemente é impensable estar en contra.

Polo tanto xa digo que valoro moito a proposta pero tamén valoro moito o marxe de poder

implementar ou incluir algunha proposta que os distintos grupos viñeron facendo ó longo dos

últimos plenos e sobre todo cando pensamos que o POS deste ano pois é algo máis amplo ou

algo máis amplo que o POS  do ano pasado.

Nada máis, esta é a miña intervención.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co Código de 
Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)              36

C
V
D
:
 
T
X
s
Q
n
w
c
F
S
H
m
w
b
y
X
a
G
G
E
B

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
3
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2021/G010/000012

Amancio, tes a palabra.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Moitas gracias señor alcalde.

TEGA no pleno de xullo de 2021 presentara unha moción na que solicitaba o adecentamento a

ampliación dunha pista, porque os coches teñen que parar para poder pasar o que veña de

fronte e solicitaba que ese tipo de obra se incluíra no POS.

O PSOE pois nese Pleno nos pediu que o deixásemos encima da mesa e hoxe, non por

devolverlle a pelota o PSOE, senón por coherencia penso que o propio PSOE debía deixar

isto encima da mesa. Porque no Facebook do 4 de agosto de 2021 o PSOE publica o  motivo

polo cal se solicitara a TEGA que deixase esa obra enriba da mesa e non era nin máis nin

menos que un consenso, algo que aquí estamos solicitando e estamos pedindo Pleno tras

Pleno que poida haber certo consenso cando o partido poida traer as obras que case vaian a

incluír a totalidade porque se se valoran. Nós botamos en falta, igual que no seu momento o

PSOE nos pedía, botamos en falta o proxecto, a valoración económica, porque non vaia a ser

que estas nove, dez obras resulta que superen o propio POS da Deputación, o cal deixa

pouco marxe de obra ás demais obras que poidan presentar os demais partidos.

Nós o que non imos é apoiar  un POS do PP conxuntamente, ou un POS  do PSOE que nos

queiran impoñer cando TEGA, sendo o partido da oposición maioritario non vai a ter nin voz

nin voto para este tipo de propostas, polo tanto eu si lle diría antes de que se efectuase,

quizás a votación que o PSOE deixe enriba da mesa esta moción. Que a partir de aí vaiamos

a ver que é o que propoñen todos os demais partidos. A sabida conta de que o PP  non dispón

da maioría nesta sesión plenaria aínda que, quen sabe? Ó mellor chegado o caso  si pode ter

esa maioría, non? E se se dá o caso tamén é probable que estas obras que propón o PSOE

saian todas para adiante. Non quere dicirse que TEGA estea en contra, para nada, é dicir, que

todo o que sexan obras que se poidan invertir en Coristanco  pois benvidas sexan. 

Hai que lembrar que efectivamente o POS supón a maior inversión no Concello de Coristanco

que hai cada ano, é dicir, unha inversión de un diñeiro que ven da Deputación. Por iso digo

que sendo a maior partida orzamentaria que se dedican a inversións en obras,  creo que

porque o PSOE teña un representante non debería de impoñerlle todas esas obras ós demais

partidos  sen  previamente  habelas  falado  con  eles  por  iso  lle  dicía  que  apelando  a  ese

consenso que vostede comentaba no seu momento para escusar o voto en contra naquel

Pleno da obra que TEGA solicitaba que se puidera executar nunha aldea do Concello de

Coristanco, pois eu lle diría o mesmo: vostede agora deixe por un lado encima da mesa esta
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proposta de moción ou polo contrario, efectivamente, teríamos que vernos na obriga de votar

en contra por que non foi consensuada, porque non nos explicou que quería facer e a maiores

o curioso é non temos unha valoración económica en todas estas obras como tamén vostede

nos pedía naquel momento. Entón, moitísimas gracias e iso, lle diría que sendo coherente

vostede consigo mesmo deixe encima da mesa o que antes nos pediu a nós. 

Moitas gracias.

Sr. Alcalde.- Gracias Amancio.

Antonio, tes a palabra.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Moitas gracias alcalde.

Eu hoxe tamén teño que ser un pouco crítico con José Manuel, portavoz do PSOE porque esta

é unha situación que el mesmo provocou (inaudible), este grupo está claro en este momento,

nos pediu que deixaramos encima da mesa e vostede votou no a parroquia de Valencia e por

outra parte da parroquia de Seavia. 

Entón nós hoxe teremos que facer o mesmo, votar no.

E nos doe eh porque  esta situación a creou vostede e máis redáctase vostede unha moción,

primeiro como dixo moi ben o alcalde, de forma oficial no Concello non hai nada, non sabemos

nin as cantidades. Entón eu creo que o máis elegante e máis prudente é reunirse todos os

concelleiros e temos a obrigación, estamos representando ó Concello de Coristanco e chegar

a un mutuo acordo e polo menos que haxa unha maioría suficiente para elaborar os proxectos

de cara ó proxecto máis importante do Concello que é o Plan de Obras e Servizos que o

subvenciona  a  Deputación  Provincial  e  cada  día  temos que  recoñecer  que efectivamente

están levando a cabo.

Por outro lado, señor portavoz, amigo José Manuel, eu a vostede non lle vou a dicir o mesmo

que dixo Amancio,  pero visto esto así  superficialmente a cantidade de obras que vostede

propón aquí.  O señor alcalde e os outros partidos que formamos a corporación municipal,

vamos a quedar xa sen posibilidade de poder facer un reparto. Porque isto supera bastante o

POS que se lle concede a Coristanco, senón isto conste que vai a resultado, unha vez que se

faga ese estudio económico, isto non supera un POS, vai a superar dous.

Politicamente si que está ben de cara á prensa e de cara a, bueno, ó partido me parece ben.

Pero nós aquí síntoo, hoxe vamos a votarlle non polo que acabo de explicar.
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Si realmente, lle conste que me costa traballo, pero aquí o que temos é que darlle a razón

neste caso o que é o alcalde. Que convoque vostede esa reunión e entre todos, polo menos

conseguir unha maioría de grupos que poidamos redactar ese acordo. Iso é o que deberíamos

de facer.

E hai que recoñecelo que é un pouco a oportunidade política, que estamos a favor, que o pode

facer, pero o máis dilixente penso que había que facer as cousas de outra maneira e as obras,

claro, son asuntos importantes, todas.

¿Quen non vai a estar de acordo con estas obras? E moitas máis, pero claro, é cuestión de

ver as posibilidades que podemos incluír e aquí temos que meter ou incluír ó alcalde, pois que

tamén participe nesa reunión e adoptar ese acordo que todos queremos ou deixe encima da

mesa. É o que máis me gustaría para esa reunión que creo que quedaríamos moito mellor de

cara ós representantes do Concello de Coristanco. Sería máis prudente deixalo encima da

mesa e que esa reunión de portavoces, poidamos buscar ese acordo. O ano pasado non

houbo ningún tipo de problema. Aportáronse ideas, datos e ó final pois case metemos todos e

por iso lle digo esa posibilidade, pídolle que o deixe encima da mesa e senón nós imos a votar

non porque é unha cuestión que vostede mesmo o creou. E síntoo José Manuel ter que dicir

iso.

Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben, gracias Antonio.

Ten a palabra José Antonio BNG.

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Moitas gracias.

Ben,  pois  no exercicio  pasado aínda que non sen certas dificultades,  a  oposición,  bueno

quizais  habería  que facer  a  salvidade de Abrahan,  consensuou  un  listado das obras  que

entendíamos poderían ser susceptibles de introducir na proposta que levara a Deputación

para proxectos do programa POS e servizos.

O certo é que pese a que logramos aquel consenso por unha serie de dificultades que por

agora poderíamos escapar do contido da moción, están en boa parte sen executar.

Algunhas diría que nin sequera empezadas, no sentido propio de algunha delas.
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Creo que todos quedamos, digo todos os que nos puxemos de acordo arredor dese listado.

Creo que todos quedamos un pouco coa idea de que iso ía a ser un pouco a tónica para

exercicios seguintes.

No POS dese ano,  do 2021 efectivamente parece que vai  a ser que se nos conceda un

importe sensiblemente  pois  superior  ó  do  exercicio  pasado  pero  coincido  tamén  cos

portavoces que me precederon na palabra de que aínda contando cunha subvención superior

é moi probable que de manterse, de constituír este estado que propón o PSOE co que sentía

a Deputación para acollerse ó Plan, pois case seguro que absorbería ou incluso diría que é

probable que a cantidade subvencionada non acadaría aínda porcentualmente co que poida

aportar o Concello para executar a proposta que ven na moción.

Con isto e por si se pode interpretar ó mellor como que teño algún interese particular en que o

BNG poida ter aí un protagonismo incluíndo as propias obras que se nos entoxe, xa lle adianto

ó compañeiro do PSOE, que non é así. Tanto é que eu non tiña problema en deixalo asentado,

que estas mesmas obras que veñen na moción se se consensúan cos outros portavoces por

orde de prelación, que non ten que ser necesariamente coincidente co que expón a moción, é

probable que non diga nin mú. É dicir, que eu non entre en ah no, é que eu quero que se meta

aí esta outra porque eu tamén lle ando prometendo á vecindade e agora vou a quedar mal,

non.

Non, porque tamén coincido en que, todas, unhas máis que outras son obras necesarias, son

obras que van a contribuír á mellora de benestar vecindaria e polo tanto non diría que non a

ningunha delas. 

Pero como sei que vai haber un límite cuantitativo porque unha cousa son unhas estimacións

que facemos arredor do que poida custar cando falamos del e outra cousa son as labazadas

que levamos cando veñen os informes técnicos e as cifras se disparan como xa nos pasou no

exercicio pasado.

Polo tanto, eu non estou, tratando de ser coherente, pola labor de votar en contra, pero si que

me sumaría á suxerencia  que por outros portavoces se está facendo de que nese ánimo de

que participen cando menos na prioridade en que se ordenen todos os grupos. Pois ó mellor

en vez de deixar encima da mesa a moción pode ser unha solución que acabe levando a

proposición do PSOE,  pero dende logo tamén pase un pouco por respectar ese pacto verbal

que non hai nada escrito, de que cando menos as obras subvencionadas polo POS estean

consensuadas dende un principio.
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Moitas gracias.

Sr. Alcalde.- Gracias José Antonio.

Tes a palabra Abraham. 

Sr. Abraham Gerpe (CSD).-  Moitas gracias señor alcalde.

Bueno, agradecer a puntualidade que fixo o compañeiro do BNG fai un momento, que dicía

que o ano pasado o POS o construíu a oposición menos eu e despois están esas bonitas

palabras que lle oímos a Antonio: todo o mundo aporta. Interesante.

Pero os da corporación anterior só aportaron seis, eu non estaba. 

Entón, claro, non é todo o mundo aporta, aporta, aporta. Cando aportamos nós mola moito,

pero bueno, hoxe non sei se vai suceder pero sería gracioso que sucedera que saíra favorable

e vas a ter o meu apoio e dígoche porque.

Porque realmente que propoña o POS un concelleiro dun partido que ten un representante

nun Pleno de trece,  creo que é a primeira vez nesta democracia e vas ter  o meu apoio,

porque? Porque as obras son necesarias, díxeno en todos os Plenos. Que máis dá a orde,

que máis dan as obras, o importante é facer algo.

Saímos de aquí sempre co mesmo convencemento, hoxe o vamos a deixar encima da mesa.

Unha reunión o luns a primeira hora. Hoxe non, mañá e o mañá nunca chega. E volve ó Pleno

seguinte, e o Pleno seguinte, e ó Pleno seguinte, e bueno, a verdade é que eu gasto menos

folios ca todos porque eu non imprimo nada porque traballamos unha barbaridade pero todo

queda sempre para o día seguinte, para o día seguinte, para o día seguinte e non, hoxe é un

bo día para quitar isto adiante; e vas a ter o meu apoio.

Eu quizais  sexa o máis raro de todos,  pero tamén son o máis,  eu non sei  dicilo,  o máis

estrutural  e temos opcións.

¿Algunha destas é tan desfasada que non a haxa que facer? ¡Non! Son todas obras creo que

necesarias do Concello. ¿Que as había moito mellores? ¡Por suposto! ¿Que as había peores?

¡Seguro! Vamos a facer algunha.

O POS ven novecentos, lin agora nunha noticia do periódico, que van a vir sobre novecentos

mil euros.
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Temos seis millóns cen en contas, pensemos tamén en que invertir seis millóns cen en contas.

Temos o problema de sempre, estamos gobernando mal, hai que gastar os cartos todos, non

estamos a aforrar, isto non é a miña casa, isto é un Concello e temos que prestar bos servizos

e para prestar os servizos hai que consumir todo o capital.

Entón esta moción,  coincido plenamente con todo,  que claro,  despois  cando chegamos e

dicimos que non queremos unha ditadura, isto tampouco é a forma. 

Entón  un  pequeno  tirón  de  orellas  teño  que  dalo.  Porque  a  verdade  é  que  dicimos  que

queremos que todos aporten, que non sei que e despois ó final facémolo nós.

Pero creo que auto-corrixiuse dicindo que o ampliaba cas nosas propostas, entón eu creo que

a moción está perfecta, se pode ser ampliable o luns mellorando cada cousa co que queira

aportar calquera grupo, eu tamén votaría porque sexa incluído,  que xa o dixeches na túa

intervención.

Pero bueno, a verdade é que sinceramente se isto sae hoxe adiante o meu voto vas a telo

favorable e será a primeira vez na historia que un concelleiro dun partido só quite un POS

nunha corporación de trece. 

Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben, gracias Abraham.

Eu teño simplemente unha consideración porque entendo que o que estamos aprobando é

unha proposta de obras e no seu momento a corporación adoptará o acordo evidentemente

que sexa o máis consensuado posible sobre os proxectos a aprobar e no medio diso, José

Manuel,  gustaríame que me explicaras  ou que polo menos me aclararas un pouco a túa

opinión  en  relación  a  incorporación  de  proxectos  na  medida  en  que  teñamos  os  datos

económicos e a valoración do impacto dos mesmos dos distintos grupos da corporación e

tamén como non, como xa se fixo o ano pasado, para o caso de que non chegue esa dotación

prevista  da Deputación a  posibilidade  de cubrir  eses proxectos  que  propoñan  o  resto  de

compañeiros ou portavoces da corporación con cargo ó remanente como xa se fixo o ano

pasado para que puideran coller todas as sensibilidades na medida do posible.

Si eso é así, por favor.
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Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Gracias señor alcalde.

Ben,  pois  eu na miña primeira   intervención xa dixen que era  a  proposta  do  PSOE que

calquera formación política podía aportar (...) para que se convoque esa reunión e se marquen

prioridades sobre as obras que acaba de expoñer o PSOE así como aquelas que se queiran

aportar.

Ante as intervencións dos distintos grupos,  TEGA dixo que o PSOE lle pedira valoracións

económicas e proxectos, non recibimos a acta pero señor Amancio, o PSOE pediulle deixar

encima da mesa para saber que realmente quería porque alí había distintas construcións de

distintos anos e que se buscara pois un consenso.

 O PSOE se presenta estas obras é porque ten e buscou e falou cos veciños. ¿Quen, quen,

quen non quere que chegue a auga limpa á casa? ¿Quen? ¿Quen non quere que os nenos

non leven golpes porque caen no campo de fútbol? Evidentemente supoño que ninguén, pero

respecto o sentido de voto de cada concelleiro.

Antonio, o PSOE  non votou en contra de Valenza. Non votou en contra de Valenza, votou en

contra dunha proposta que vostede trouxo aquí, onde o PSOE había dúas semanas, había

dous meses se habían aprobado X obras de asfaltado onde vostede votou en contra e onde

vostede estaba pedindo diñeiro para asfaltar en Valenza. Votou en contra diso.

Se  se  superan  amplamente  as,  amplamente,  evidentemente  este  ano  vai  haber  unha

cantidade importante dende a Deputación, pero ó igual que fixemos o ano pasado pois tamén

podemos usar o remanente.

Falouse, falaba vostede señor Antonio de que non se incluíu a ningún partido político ou que

non se falou con ningún partido político, incluso de incluír ó alcalde; cambiou o conto dende o

ano pasado eh. Porque o ano pasado non se incluíu nin ó alcalde nin a este señor e eu tamén

estaba metido no allo eh, cambiou o conto.

Agradécese o voto favorable de Abraham, non, case non comparto que se diga que estas

obras son do PSOE, considero que estas obras son do Concello, son para os veciños e que

reflexionemos uns segundos se realmente se precisan, ou se realmente porque son como son

e as presentou un único concelleiro e nós somos tres pois votamos en contra. 

Nada máis, moitas gracias.
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Sr. Alcalde.- Gracias José Manuel.

Tes a palabra Amancio TEGA.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).-  Ben, como efectivamente levamos un ano de atraso das

actas municipais, é lamentable porque é unha pena que aínda esteamos con data de fai máis

de un ano. Pero bueno, sen embargo, no tempo vostedes escriben.

No apartado das mocións TEGA presentou unha para o adecentamento de unha aldea e

converter   o interior  dese lugar nunha aldea onde hai unhas torres no medio,  unha zona

medieval,  etc.  Arranxo  da  vía  de  acceso  ó  lugar,  adecentamento  de  baleóns  e  vados,

iluminación, aparcamentos, etc, non?

Vostede mesmo recoñece que algunha é da nosa moción, o PSOE  de Coristanco, aínda

estando  a  favor  de  arranxar,  adecentar  e  mellorar  toda a  parroquia  o  lugar  tiña  grandes

dúbidas respecto do solicitado e os argumentos aportados a vía de acceso da Rabadeira a

Nogueira efectivamente cando o Pleno xa aprobou o seu arranxo no Pleno de maio, arranxo,

que non ampliación que é o que nós pedíamos, eh.

Incluso houbo unha xuntanza de portavoces o seis de xuño solicitada en sesión plenaria polo

voceiro socialista para aclarar prioridades. Converter, di Nogueira, nunha vila medieval, o está

dicindo  vostede,  cando  existen  construcións  de  diferentes  tipoloxías,  materiais  e  incluso

diferentes anos  de construción. Arranxo de baleóns e vados, o PSOE de Coristanco non

apoiará invertir diñeiro público en bens privados, estano dicindo vostedes, que non o dixemos

nós, en ningún momento falamos diso, pero bueno, dino vostedes e o publican vostedes.

Así mesmo os socialistas pensamos que tendo un gran impacto no lugar, afectando ademais a

toda a veciñanza de Nogueira, deberá consensuarse e saber que se pretende cas diferentes

formacións políticas e veciños, polo tanto pedimos dende o PSOE que se quedara encima da

mesa, cas mellores intencións e non descartando o apoio no futuro. Fago copia das mesmas

escusas que vostedes puxeron con relación á moción que nós traíamos para incluír no POS

deste ano. Polo tanto, seguimos dicindo que sexa coherente, sexa vostede coherente porque

ademais vostede o ano pasado acordou que se as obras que foran consensuadas por parte da

oposición  real  que  hai  neste  Concello  de  Coristanco,  onde  se  sumou  despois  o  alcalde,

adiantamos que aínda quedaban no tinteiro para incluír neste POS, que vostede agora por

exemplo esquece, é dicir, hai unha fase dous, por exemplo de varias destas obras, existe fase
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dous que non constan nin en ningún proxecto e que quedaran para executar neste POS, ou

sexa,  pensando  en  que  se  poderán  facer  neste  POS,  e  había  fases  diferentes  neses

proxectos, eh. Hai unha senda moi importante que había que facer en Erbecedo, hai unhas

beirarrúas tamén importantes que aquí tamén traíamos por exemplo da zona de Rececinde, da

zona da Rabadeira, etc, etc. Entón había xa pendentes unha serie de obras a facer, é dicir,

nós tamén podíamos traer aquí, efectivamente, pois unha relación de obras e servizos que

precisa o Concello de Coristanco, entende? Podiámola traer, pero por respecto ós demais non

a traemos en forma dunha moción e que se impoña esa moción e que se impoñan as obras

que pretende executar  TEGA, en ningún momento pensamos que deberíamos actuar  así.

Entre outras cousas, porque home, non temos a maioría por un lado, e aínda así intentaríamos

escoitar ós demais grupos, por suposto.

Pero eu diríalle que sendo un pouco coherente co que dixo, co que vostede nos pedía, pois

debería de algunha maneira ou de algún xeito facer o propio con esta moción. 

E nós lle pediríamos, lle estamos pedindo simplemente, déixea encima da mesa. ¿Porque?

Porque hai outras cousas. Exemplo: pois tamén podíamos dicir aquí, oe, pois o que case todo

o mundo pedía na súa campaña era unha piscina municipal climatizada, non?

Pois tamén podíamos traela nós aquí. Pois queremos que os veciños de Coristanco poidan

desfrutar, igual que case todos os dos concellos de arredor, pois dunha piscina e traemos as

obras da piscina municipal para o POS do 2022. ¿É necesaria? Pois posiblemente si sexa

necesaria. ¿É necesario pois traer un centro de día? Pois posiblemente sexa necesario tamén

traer un centro de día para a xente maior xa que a idade media do Concello de Coristanco,

igual que todos os concellos de arredor, pois vai medrando cada vez máis. E é necesario pois

este tipo de servizos. ¿É necesario un local social para os veciños de Traba? Pois é necesario

un local social para os veciños de Traba porque non teñen ningún local social os veciños de

Traba cando todas as demais parroquias de Coristanco dispoñen dun local social e a principal

parroquia ou polo menos a que ostenta a sede municipal pois non teñen un local social.

Cemiterio municipal, é necesario o cemiterio municipal, que tamén o podíamos traer, entende?

Un cemiterio municipal ou polo menos un cemiterio en Traba que é importante e que o están

pedindo a berros os paisanos.
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Hai unha serie de infraestruturas que o Concello carece de momento delas, unha serie de

servizos  que o  Concello  carece de momento  deles  e  o que non poden pretender  é  que,

efectivamente, agora trae TEGA unha  relación  de  obras  que  cremos  que  son  importantes,

necesarias e imprescindibles para o Concello e estou solicitando ou quero pedir que todos os

demais,  así   como así  sin haber falado con eles,  haber consensuado e sin haber pedido

opinións ma vaian a aprobar.

Entón,  bueno, lle pediríamos un pouquetín de coherencia é o normal,  o normal,  tendo un

pouco de, ou as intervencións que acabo de escoitar dos demais voceiros, agás o de CSD, eu

lle diría, home retirémola, deixémola  enriba da mesa, veremos despois cales son as outras,

porque bueno, nós cando traemos algo tamén está amparado pola demanda dos veciños e

veciñas de Coristanco, ou sexa, non o quitamos de aí do peto.

Home, vostede leva aquí, pois iso, dous anos e medio, ¿Non? 

Nós, home, polo que sexa levamos un pouquiño máis de tempo. Entón eu lle diría que me

parece estupendo que traia esta relación de obras, pero o que non me parecería ben que non

contase co que poidamos dicir os demais, por iso lle digo, ¿que non o deixa encima da mesa?

Bueno, pois teremos que tomar unha decisión que non nos gusta,  pero que teremos que

esperar  a  esa xuntanza dos demais  membros e  consensuar  as  obras  cos  demais  e  non

soamente que nos veña agora a impoñer que o PSOE un POS.

Nada máis.

Sr. Alcalde.- Ben, gracias Amancio.

Tes a palabra Antonio.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Gracias señor alcalde.

Este grupo nunca votou en contra das obras de Valenza. Agora che vou a explicar e vou a

pedir as actas que están redactadas onde aparece o que comentou e as afirmacións do PSOE

e do seu portavoz e as actas onde será recollido a nosa protesta.

Esa votación estamos orgullosos de votar non, e sabe o que se estaba votando? Estábase

votando unha modificación de case máis de dous millóns de euros que nós non lle queríamos,
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nin xamais  queríamos pedir a exposición demais do alcalde para que o alcalde puidera facer

as obras que el queira e o seu grupo sin consensuar con ninguén. 

E seguiremos votando nesa liña, pero non en conta das obras. Por tanto, unha vez que teña

as actas pedirei autorización ó Presidente da corporación municipal para ler textualmente o

que figura recollido nas actas. Pero eu che pido como compañeiro, permite facer unha reunión

de portavoces e salimos de acordo, estou seguro de que ti vas a acordar con todos e entre

todos consensuamos o POS  como fixemos o ano pasado e onde cada un foi dando unha

relación de obras, que ó final non van a entrar todas, pero polo menos que sexa consensuado

que iso é a mellor fórmula para todos.

Nada máis.

Sr. Alcade.- Moi ben, gracias Antonio.

Tes a palabra José Antonio.

Sr. José Antonio Andrade (BNG) .- Gracias señor alcalde, non vou a facer uso da palabra.

Sr. Alcalde.- Abraham.

Sr. Abraham Gerpe (CSD).- Moitas gracias señor alcalde.

Puntualizar, escóitase moito a palabra impoñer, eu vou a votar a favor e non me impuxeches

nada.  Ti  trouxeches unha  proposta,  eu voto  a  favor   porque o  considero  así,  non  é  que

impoñas as obras, non impós nada. Traes aquí a túa idea e se gana gañou como cando as

traen o resto se teñen votos abondo ganan e senón perden. Pasa sempre.

Despois falamos, no é que podemos traer obras, si pero tamén as podía traer el, eu non as

traio xa porque, claramente son o máis vago da corporación, pero o resto podía traer un millón

de obras pero trouxéchelas ti. E trouxéchelas antes co resto e entón son estas obras, e a min

gústanme e creo que son necesarias, como todas as que faremos. Queremos crear unha

estación espacial, queremos facer moitas cousas, pero estas son moi necesarias e o resto n

on trouxo ningunha e entón como creo que te adiantaches e o fixeches ben, non creo nin que

sexa oportunismo político porque hai moito que facer, pois fagamos estas e como temos seis

millóns cen mil euros, propoñamos para o seguinte Pleno, eu non as vou a propoñer porque,
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insisto, son o máis vago da corporación, pero o resto que propoñan que eu vou votar por elas

tamén.

Cando aprobou o alcalde as obras que citou agora Antonio, que vai ler textualmente, que xa

sabemos que nunca as vai ler, de un millón ou dous de euros que non era máis que un millón,

non eran dous sequera, era un, eu voteinas a favor, e non as coñecía tampouco, así como

votei a favor das sendas, das que agora queda a segunda fase, pero xa cando votei a favor

das sendas dixen: fai falta xente para andar por elas. E creo que a primeira fase xa vai chegar,

porque van a estar baleiras, á volta de dous anos van a estar  cheas de silvas e despois

chegarán aquí mocións de eu non a votei (...), hai que limpar a senda co tractor municipal, e

que agora non damos conservado as sendas, é que poñemos sendas de madeira tratada no

medio do monte, róubannos a madeira tratada... non se Coristanco ímolo facer Dubai, pero

imos tardar eh. Eu non o verei e os meus fillos tampouco e entón bueno, estas son obras

necesarias.

A potabilizadora,  ¿Quen non  quere  ter  auga  limpa?  Que é  unha  vergoña como temos o

sistema da auga. De feito a Xunta comprometeuse nun depósito, que o faga dunha vez.

Hai moitas cousas que hai que mellorar, esas, un sitio para empezar e entón tes o meu total

apoio. Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben.

José Manuel, pois á vista da túa manifestación simplemente dicir que na parte que me toca

convocarei á maior brevidade posible ós portavoces, para poder expresar a vontade e polo

tanto, tamén xa che adianto o sentido do voto favorable a estas obras porque considero que

son importantes e tamén me parece moi importante a actitude de permitir ou de facilitar tamén

incorporar  obras  a  ese  acordo  plenario  que  temos  que  remitir  á  Deputación  que  sexan

propostas por outros grupos políticos e tamén o teu apoio a que na medida en que os recursos

destinados da Deputación non acaden os volumes suficientes permitir que conten recursos

procedentes do remanente pois se poidan financiar esas obras procedan da aportación do

grupo político  que procedan, sempre e cando se entenda que sexan necesarias.

Polo tanto, pois xa che digo, adiántoche o voto favorable do PP.

Procedemos polo tanto a votar a moción.
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Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Unha cousiña solo por alusión, señor alcalde.

Sr. Alcalde.- Si.

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Ben. Dende o PSOE simplemente pedimos que non quede

en papel  mollado e que nos reúna a maior brevidade,  para tal  e  como expuxen,  aquelas

aportacións  que queiran facer os demais grupos ou incluso marcar prioridades, porque aquí o

PSOE non ten problema.

Por último, gústame a política dende hai, non sei, case vinte anos, cando un é rapaz e non

queira Dios que me puxeran o telexornal que non me apartaba del, e vin bastantes debates,

pero é a primeira vez, a primeira vez que escoito tirarlle das orellas ou reclamarlle a alguén

que leva menos tempo en política, que deixe de propoñer porque ten máis dereito outro que

leva máis anos, de verdade, é a primeira vez en case vinte anos, incrible, incrible. 

Nada máis.

Sr. Alcalde.- Tiña por alusións pedida a palabra Antonio. Antonio.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Gracias alcalde.

Por alusión, como se pon en dúbida a miña honradez, ninguén ata hoxe, pídolle á señora

secretaria que tome nota e se nos puidera facilitar se é posible esa acta que se aprobou a

modificación orzamentaria en relación, bueno que ían unha serie de obras de Valencia, creo

recordar. Porque quero no momento en que reciba esa información que me dea permiso o

Presidente da corporación municipal e darei eu textualmente lectura á miña intervención. 

Nada máis. Gracias señora Secretaria.

Sr. Alcalde.- Moi ben, gracias Antonio. 

Procedemos polo tanto a votar a moción presentada polo grupo PSOE.

Unha vez rematado o debate procédese á votación da moción presentada polo grupo político

PSOE no tocante  a proposta de actuación de cara a súa inclusión no POS da Deputación

Provincial da Coruña 2022 co seguinte resultado:
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A favor (7): PP(5), CSD (1), PSOE (1).

Abstencións: non hai.

En contra (6): TEGA(3), ALVC (2), BNG (1).

Consecuencia do anterior queda aprobada inicialmente a proposta  de actuación de cara a súa

inclusión no POS da Deputación Provincial da Coruña 2022.

E)  MOCIÓN  PRESENTADA POLO  GRUPO  POLÍTICO  PSOE  O  DÍA 25.11.2021  CON  RE.
202199900001406  PROPOSTA  DE  ACTUACIÓNS  TURÍSTICAS  VINCULADAS  AO  RÍO
ANLLÓNS PARA PARTICIPAR NOS FONDOS EUROPEOS NEXT GENERATION 

Sr. Alcalde.- Con respecto a esta moción non sei se a Secretaria ten a ben explicarnos.

Sra. Elena González (Secretaria municipal).-  Antes de nada quero aclarar un problema que

temos co sistema de gravación. Non se retransmitía o son e intentamos acender novamente o

ordenador  e  que  funcionara  e  non  fomos  capaces,  por  iso  agora  mesmo  non  se  está

retransmitindo nin se está gravando, con todo estamos gravando co móbil e estamos entregando

os micrófonos, porque aquí internamente óense mellor as intervencións cos micros abertos, vale?

Entón vos agradezo que continuedes empregando os micrófonos para as intervencións e logo

aproveito xa  este inciso que fago para dicirvos que na primeira intervención, no primeiro asunto

da orde do día como  non houbo gravación no vídeo nin tampouco no móbil, agradeceríavos que

me  remitades  as  vosas  intervencións,  eu  teño  un  esquema pero  como  estaba  pendente  do

ordenador non puiden recoller todo, todo o que dixéchedes.

Un breve resumo das vosas intervencións neste primeiro punto da orde do día relativo ó cambio

de xestión do Servizo de Axuda no Fogar, ¿vale?.

Fóra disto, desculpade os problemas técnicos, coidamos que mañá os poidamos amañar.

En relación con esta moción, como sabedes envieivos no seu momento unha aclaración respecto

do que podíamos ou non considerar unha moción e coido que este acordo que presenta o PSOE

pode que  non  teña  este  contido  porque  o  que  plantexa  é  a  reunión  dunha  mesa,  non,  con

participación non só de concelleiros senón tamén de persoas, veciños, asociacións... ¿vale?

Este  tema,  esta  constitución  dunha  mesa  nun  órgano  municipal  propiamente  dito,  non  está
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recollido nunha normativa do réxime local, polo tanto non sería tanto un plantexamento dunha

moción nun acordo que deba adoptar o Pleno e polo tanto debería reconducirse como un rogo,

que eu entendo que é o que pretende vostede, dirixir ó alcalde para que faga esa convocatoria.

Nada máis. Propoño que a alcaldía o modifique e o formule como un rogo, o inclúa na orde do día

nesa sección.

Sr. Alcalde.- Gracias.

Pasamos ó apartado de rogos e preguntas entón,  empezando antes por unha aclaración que

quería facer o portavoz de TEGA en relación a unha resolución.

Amancio, tes a palabra.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Si, moitas gracias señor alcalde.

Si, o decreto en si é o 1.044, entón hai unha primeira exposición de facturas nese decreto e

despois na segunda parte da por feito o pago desas facturas, pois inclúese unha factura a maiores

de arquitectura, Abadeus Arquitectura,  por valor  de 9.074 euros.  Entón iso suma, é dicir,  que

coincide as sumas da segunda parte do decreto, efectivamente suman 9.074 euros a maiores con

relación á primeira parte do decreto porque na primeira parte non aparece a factura de Abadeus

Arquitectura por dito importe, por iso diría que é posible despois non lle vaian a coincidir pois os

pagos sobre 9.000 euros das arcas municipais.

Sr. Alcalde.- Moi ben. Entón agora pasamos ó apartado de rogos.

 
5. ROGOS E PREGUNTAS
TEGA
1. Instalar unha jaima evitar molladuras dos nenos a saída da gardería
Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Vamos a ver, temos un rogo e unhas preguntas.

O rogo que temos é que se puxeron en contacto con TEGA con relación á instalación de un lugar

para protexer a saída dos rapaces da gardería na que por motivo do Covid tiveron que habilitar

tres zonas de saída. Nunha delas, pois que da á carretera principal, á rotonda, bueno pois parece

ser que teñen bastantes dificultades porque cando chove os rapaces, os pequerrechos pois se

mollan, non.

Polo tanto, nós neste rogo o que pediríamos é que se puidese instalar, non sei se o máis urxente
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posible, unha jaima ou algo que permita que os nenos non se mollen e que puidera nun futuro a

un breve prazo posible, se poida colocar pois unha pequena infraestrutura que sirva para que

estes nenos non cheguen a mollarse. Ese é o rogo que presentamos a viva voz.

Preguntas
1. Instalación fibra óptica. Non coincide explicación coa que da a empresa. Carta ao alcalde para

pedila na Charrúa. Escrito a telefónica

2. Seguimos pagando facturas depuradora de Noví.

3. Senda peonil que une Carballo e Coristanco. En Carballo hai tramos máis xenerosos que en

Coristanco, rematan no tanatorio San Antonio. Pida a Xunta prolongación das aceras e arranxe o

tramo en Montecelo.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).-  En canto ás preguntas, a primeira pregunta bueno pois fai

referencia a algo que xa trouxemos nos últimos dous Plenos este é o terceiro, a terceira vez que a

traemos a Pleno porque vostede nos dou unha contestación pero parece ser que ós veciños lle

están dando outra esta empresa que falamos da instalación da fibra óptica. 

Polo tanto nós entendemos que recollendo estas queixas que aparecen nas redes sociais e que

agora ademais hai unha iniciativa de afinación por parte dos veciños afectados e hai en dous,

segundo se ve nas redes sociais, hai en dous lugares un escrito no que os veciños poidan asinar.

Vostede  dou  aquí  unha  contestación,  parece  que,  repito,  parece  que  non  coinciden  coa

contestación que lle dan ós veciños que chaman a dita empresa, polo tanto bueno, eu creo que lle

dirixen unha carta  onde falan  de que  os  veciños da propia  Traba e  de  algún lugar  máis  de

Coristanco poñéndose en contacto con vostede co fin de buscar unha solución a un problema

presente na parroquia.

Levamos case tres anos solicitando a instalación dunha rede de fibra óptica para rúas do casco

urbano, a Rúa Charrúa coas súas travesías, Rúa do Muíño, coas súas travesías e comenzar coas

aldeas que aínda que teñen acceso a esta prestación a cal nunca da chegado. Entón dende a

empresa Telefónica España SA nun principio comunicaron que estaban cos permisos solicitados

pero que faltaba a aceptación por parte do Concello. E no Pleno celebrado o día 28 de outubro

vostede resolveu esa dúbida acerca das licenzas alegando que estaban todas ó día para poder

levar a cabo dita instalación.

Agora solicitamos que esa resolución de dito Pleno no la faga por escrito para poder “presionar” a

devandita empresa para que nos instale a rede solicitada.
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Así mesmo agradecemos se dende o departamento correspondente poden axudarnos a presionar

para que se leve a cabo canto antes posible, non.

En pleno século XXI e despois de pasar un confinamento como o que moitos nenos  tiveron que

estudar dende as súas casas telematicamente e moitos traballadores igual cos respectivos postos

de traballo, creemos que necesitamos esa rede de internet canto antes para facilitarnos o día a

día.

Vostede  efectivamente  ante  as  preguntas  de  TEGA contestou  que  xa se  puxera  por  escrito,

bueno,  non,  chamara  á  empresa  solicitándolle  a  fibra.  Entón  o  que  lle  pediríamos  é  que

efectivamente  poida presentar ó mellor un escrito a dita empresa tendo en conta a proposta

plenaria e que dita empresa tamén conteste por escrito, é dicir, que eu creo que nese momento é

cando máis  ou menos todos podemos saber  quen realmente,  onde está  o  problema e quen

realmente está a fallar nesta solicitude.

Eu  creo  que  os  veciños  neste  caso  pois  deben  de  ter  unha  contestación  axeitada  e  saber

exactamente onde está realmente o atranco para que se instale a fibra óptica nesas rúas e tamén

nas correspondentes aldeas que non dispoñen a día de hoxe delas, non?.

Entón lle diríamos que nos presente, se nos pode presentar, ou senón que o faga xa, ese escrito

dirixido á empresa Telefónica España SA.

En segunda pregunta é sobre vostede que leva no goberno dous anos e medio, entón porque

seguimos pagando esas facturas que son sobre a depuradora de Noví.

Vamos a ver, hai unha serie de informes que, da EDAR de Noví, non, a xestión técnica de auga

sobre ese mantemento da EDAR de Noví que son dous mil e pico de euros cada mes. 

Eu creo que aquí ampárase dicindo que existen providencias de alcaldía dende o vinte e sete de

febreiro do dous mil dezaoito, é dicir, vostede incluso recolle providencias de anteriores alcaldes,

onde lle está dicindo que esta alcaldía continúa facendo as xestións oportunas para poder iniciar

os  expedientes  que  aínda  estean  pendentes  mediante  a  xustificación  individualizada   e

determinación  do  prezo  de  cada  caso,  non?  E  onde  o  cal,  bueno,  remítense  unha  serie  de

providencias que parece que non lle están facendo caso ó respecto.

Entón, bueno, este tipo de situación en relación co pago de esta EDAR , que ademais di que

carece, que descoñece os acordos que temos co Concello de Carballo, pois nós o que pedimos é

se a día de hoxe vostede segue descoñecendo os acordos que temos co Concello de Carballo e

se a día de hoxe vostede segue daquela pagando dous mil trescentos euros sin saber moi ben a

que é motivado, non?
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Eu lle diría que se é así pois que poña unha solución canto antes sexa posible porque, home, me

parece que pagarlle a depuradora das augas ós veciños de Carballo pois non está nada ben, polo

menos páguelle ós veciños de Coristanco.

Outra pregunta é as beirarrúas e a senda peonil que une Carballo e Coristanco.

Carballo eu a verdade é que pasando por esa carretera ves que hai despois do río, como están

esas beirarrúas, o tramo que existe desas beirarrúas e que hai para acó do río, non? E dáme un

pouquiño de pena, entre outras cousas porque haber, eu xa digo, Carballo sendo rexentado por

un goberno do Bloque, é dicir, teoricamente que non é afín ó Goberno da Xunta de Galicia pois

vese que dispón duns tramos moito máis xenerosos e incluso non sei se con recursos propios o

propio Concello está facendo beirarrúas a ambos tramos do urbano, da carretera, mentres que

Coristanco, polo que se ve rematan alí no Tanatorio Santa Marta, entón eu o que quería saber se

vostede sendo do PP, sendo a Xunta, gobernando do PP non sería quen de pedirlle un pouquetín

máis de prolongación desas beirarrúas e arranxa todo o tramo que hai na aldea de Montecelo.

Nós no seu momento, polo menos ese compromiso si llo sacamos á Xunta de Galicia, porque

bueno, estas beirarrúas é un proxecto que xa ven do ano 2016, non? É un proxecto que bueno,

logo quedou pendente e no tinteiro dende hai eses anos, é dicir, que non é un proxecto que sexa

actual, estase executando agora mesmo pero é un proxecto que xa ven dese tempo, entón nós

nese tempo sí que solicitamos á Consellería de Infraestrutura que incluíra as beirarrúas pois ata a

esquina onde xa é difícil continuar pola presenza dun cabazo e que polo menos ese tramo que

comprendía a parte onde non están arranxadas as beirarrúas de Montecelo, pois si se arranxen e

a pregunta é se pensa vostede ou se vai a morrer aí esa senda peonil que une, fundamentalmente

é de Carballo, e temos ese pequeno tramo aquí en Coristanco, entón se vai a morrer nesa zona

do tanatorio, bueno pois de San Antonio, como non sei se antes o comentei ben, bueno pois no

tanatorio San Antonio pois que é onde aparentemente morre esa beirarrúa.

Ben, non temos ningunha outra pregunta. 

Moitas gracias.

Sr. Alcalde.- Gracias Amancio. 

Antonio tes a palabra.

ALVC
Preguntas
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1. Qué pasa co campo futbol?. Só instalou 2 bancos. 

2. obras  en  Rabadeira  veciños  sen  auga.  Hai  proxecto  redactado.  Gestiones  con  Aguas  de

Galicia, qué problemas tiene el proyecto?.

3. Qué pasa coa obra de Carantos? Tiña que ir a 5 metros de profundidad. Vai a realizarse ou non.

4. A deputación contestou a sendas peatonais de Erbecedo, Xaviña?

5. A depuradora de San Paio? Temos a finca? Temos acceso ao río?.

6. Ampliación e compra dun terreo al lado do Concello. Agradece as xestións, qué xestións leva

feito?

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Gracias señor alcalde.

Son preguntas reiteradas pero é que vostede contestou, contesta á súa maneira. Eu dígolle que

se quere conteste da maneira máis ampla posible porque non estamos (...)

Eu hoxe teño unha pregunta, ¿Que pasa co campo de fútbol?

Dous anos de alcalde e só instalou dous bancos, para entendernos, dous anos, un par de bidóns

de pintura, dous anos. 

Realmente o dicía algún portavoz, dous anos, a verdade é que estamos cansados. 

Creo que o están pedindo os representantes onde están os nosos nenos pois ese cambio de

céspede e  algunha outra mellora que aportaron porque son moi importantes. Conte co noso apoio

para incluír esa obra cando sexa posible e non alarguen máis no tempo.

Están os futuros veciños de Coristanco usando ese campo de fútbol e o que realmente desfrutan

ali os nosos nenos.

Tiña que me contestar e é a terceira vez cunha serie de obras. Hai veciños en Rabadeira, en

Seavia que están sen auga. Nós levamos aquí un ano  que hai un presuposto dotado, pedímoslle

que nos contestara cal é o motivo do atraso desta obra, cales son as xestións que vostede leva

feitas co departamento de Augas de Galicia. Díganos cales son e que problemas ten ese proxecto

de obra, dígao claramente, porque é moi necesario conectar (…) para resolver o problema, creo

que é de xustiza.

Outra pregunta que me gustaría que me contestara, pero de verdade, ¿Qué pasa ca obra de

Carantos?

Que tiña que ir a cinco metros de profundidade, que non sei que, ata o día de hoxe despois de

tantos anos, segue sen realizarse. ¿Qué pasa? Dígame claramente se se vai a realizar ou non,
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contaba coa súa partida presupuestaria,  bueno o importante é darlle servizos a eses veciños.

Dígame claramente cal é o problema e contará co noso apoio para que se execute esa obra,

porque  os  veciños  a  verdade  é  que  hai  que  darlle  as  gracias  que  levan  demasiado  tempo

aguantando esa situación.

Outras catro obras que lle pregunto era o que pasa ca se a Deputación contestou da senda peonil

de Erbecedo, de Xaviña. A de Xaviña, unha obra importante que vai contratar tamén e gracias á

Deputación, o proxecto da depuradora de San Paio, ¿Cal é o resultado de? ¿Comprouse esa

finca? ¿Temos terreo xa de propiedade do Concello para chegar dende a planta a entrada no río?

¿Está a finca comprada? ¿Temos acceso directamente ó río? ¿Xa é propiedade do Concello?

E por último o día 30, o día 30 de setembro de 2021 o noso grupo presentaba aquí unha moción,

por asesoramento da Secretaria que lle agradezo moito e me asesorou de que non podía ser vía

moción e que tiña que ser rogo.

Vostede fai uns días nos presentou unha relación de efectivamente, está recoñecida aquí que se

pasou a rogo e é sobre a ampliación e compra dun terreo, dunha vivenda ó  lado  do  Concello.

Consideramos que é importante dotar de máis praza ó Concello e polo tanto de moita utilidade

para os veciños de Coristanco.

Agradézolle as súa xestións, agradézolle primeiro que o teña recollido tal e como o expliquei e esa

relación que nos entregou efectivamente di que efectivamente se converteu en rogo e queríamos

saber que xestións leva para ver se é posible pois dotar ó Concello desa parcela. 

Nada máis.

Sr. Alcalde.-  Moi ben, José Antonio tes a palabra.

BNG
Rogo
1. non se lles entende algunhas palabras nas actas, prefire que se poña “inaudible”. Pide que non

se substitúan as palabras. Non se cambien as palabras.

Preguntas
1. Pleno ordinario setembro Catas en Brañarubia. Non se contestou.

2. Veciños da Ribela falan da existencia de traballos de prospección e que se fan melloras nas

pistas. O está facendo o Concello?

3.  En  Seavia  hai  varias  traídas  veciñais  de  auga  potable.  Agrupación  única  de  usuarios  e
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municipalización.

4. 17.06.2021 listaxe de prioridades de actuacións en servizos. Para sometelo a debate e inclusión

nos Orzamentos 2021.

5. Comisión seguimento das mocións non é eficaz porque non asistimos todos, e a sistemática

que se sigue non é válida para os fins que foi creada. Pide depuración das actuacións pendentes

e se precise a última actuación da sesión anterior e a situación actual. E xustificar o atraso. Cal é

a xestión administrativa das sendas de Silván o tramo de senda de Nogueira a Boleiros (Seavia)

senda peonil igrexa Xaviña y senda de Oca.

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si, gracias.

Aínda que as preguntas xa as temos por escrito e rogos non hai presentados por escrito, pero

aproveitando que antes cando se someteu a aprobación das actas a verdade é que me despistei

un pouco non levantei a man, porque quería facer un, e aproveito para facer a través dun rogo

unha percepción que é compartir, eu entendo que coas mascarillas se xa temos dificultade natural

de dicción, coas mascarillas aínda falamos peor, moitas veces non se nos entenden algunhas

palabras, neses casos eu creo que é preferible e máis correcto e menos comprometido que na

acta se poña en vez de esa palabra inaudible, ou sexa, non é posible percibir, dígolle o porque

non hai máis opción de corrección (inaudible), dígoo porque moitas veces si se substitúe unha

palabra por outra altera completamente o sentido da argumentación.

Quero poñer un exemplo, no Pleno no que se aprobou a Conta Xeral do Concello, a intervención

do portavoz do BNG di: de todos os xeitos, estou dicindo eu, precise señor alcalde, que descartei

a posibilidade de votar o documento favorablemente pola sinxela razón de que estaríamos dando

os nosos parabéns á xestión do goberno, algunhas das cales (…) entender pero non substituír. E

eu o que dixen foi “subscribir” e non é o mesmo, verdade, se eu digo substituír, estou dicindo,

estoulle dando por tan ben feito o seu traballo que nin sequera (…) e francamente aínda que son

moi xeneroso nas intervencións, non era iso o que quería dicir. ¿vale?

E  unha  cousa  así  sen  demasiada  importancia,  pero  é  certo  que  nalgúns  casos  invertimos

totalmente o sentido do que expresamos.

Indo ás preguntas, aínda que as presentei por escrito, bueno pois léoas moi rápido.

A primeira é no Pleno ordinario do mes de setembro este mesmo portavoz interesábase pola

realización de varias catas e outros actos de prospección mineira no Lugar  de A Brañarubia

e vostede respondeu entre outros extremos que todas e cada unha das diferentes alegacións
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presentadas  ó  respecto  estaban  sendo  analizadas  pola  Secretaria  municipal  e  que  serían

contestadas e resoltas co maior rigor xurídico que era posible e tamén en brevidade de tempo.

Polo que me transmiten e quero que me confirme, non se fixo así aínda a día de hoxe e o que se

lle  pregunta  e  se  pode  explicar  porque  algunhas non  foron contestadas,  creo que  hai  algún

recurso de reposición e que está sen resolver.

A segunda, que en relación con ese mesmo asunto ou vinculado, a vecindade máis próxima o

Lugar da Ribela, coméntame que os traballos de prospección continúan durante as horas da noite

e que moi recentemente leváronse a cabo uns traballos de mellora nalgunha das pistas trazadas

no seu día polo proceso de concentración parcelaria. O que se lle pregunta é se é propio Concello

o que está a executar esas melloras ou corren a cargo da suposta empresa concesionaria dos

dereitos  de explotación mineira que de ser  así  que é  que hai  asinado entre a  empresa e  o

Concello  algún convenio que implique ou que poña a cargo desa empresa a  reparación dos

camiños.

A terceira, lamento ó mellor aquí reiterar, porque realmente creo que xa o fixo o señor Antonio

Pensado,  pero  (inaudible)  existen  catro  ou  cinco  traídas  veciñais  de  auga  potable  que  se

remontan moitos lutros atras e tal é así que a maior parte dos promotores desas obras, ou ben

faleceron ou por razón da súa idade avanzada non están en condicións de facer un mantemento

axeitado das devanditas redes, de feito, ata se da un caso de que non é posible localizar as

avarías porque nalgúns puntos a xente non sabe ou non recorda por onde discorren as tuberías.

Por outra parte o Concello construíu no seu día un depósito (...) de certas dimensións e importante

capacidade  de  almacenamento  pero  non  se  sabe  onde  se  pensaba  (...)  cantidade  de  auga

necesaria para abastecer a poboación do lugar e entre tanto as casa situadas na parte alta, como

ben indicaba antes o señor Pensado, entre outras a miña, pero no verán tamén ademais teñen un

problema serio de presión cando non de ausencia total de recurso.

O que se lle pregunta é se (...) ten algunha iniciativa concreta para poñer fin a esta situación, si

pensou en manter unha reunión coa veciñanza afectada para analizar a posibilidade de constituír

unha soa agrupación de usuarios que revitalice o seu funcionamento e se descarta a posibilidade

de municipalizar o servizo  previa cesión por parte dos usuarios dos dereitos de captación e de

canalización existentes.

A cuarta, que con data 17 de xuño deste ano a través de correo electrónico o voceiro do BNG

remitiu á alcaldía unha ampla listaxe de prioridades, creo que ata unhas trinta, (...) de prioridades
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que constitúan materia de debate, que por certo, esa listaxe era produto do consenso con outros

grupos da oposición. 

(inaudible) non se intentou siquiera por parte do goberno unha aproximación para consensuar coa

oposición para os orzamentos, pregúntolle en consecuencia si vai a seguir xestionando o Concello

cos presupostos prorrogados a base de decretos continuados que de ser así é, ten ou non ten

intención de poñerse a traballar na redacción, non xa para este exercicio, senón nos orzamentos

do ano próximo 2022 de xeito que, a ver se por primeira vez na historia corporativa do Concello se

aproban estes antes do un de xaneiro do ano ó que se refiren, que ca lóxica contable parece

aconsellar e tamén (...).

A última, señor alcalde, as sesións ata o de agora da Comisión creada para facer un seguimento

de execución das mocións presentadas pola oposición están resultando ó parecer (...) dunha parte

porque ás veces non asistimos todos os voceiros da oposición e doutra porque a sistemática que

se segue, pese a insistencia do BNG en modificala, non é válida para os fins que foi creada en

efecto, sería imprescindible que cada sesión se trouxera xa depurada e por escrito a listaxe de

todas as mocións pendentes de executar e  se precisara cal é o respaldo administrativo, é dicir,

última actuación feita nela na sesión anterior e cal é no momento actual, na sesión que se está

nese momento celebrando e teño que dar conta a alcaldía do eventual atraso de cada actuación

se lle fora imputable a súa xestión.

Como non ven sendo así (inaudible) quere vender como propia toda a iniciativa, que para min é un

erro, o BNG pregúntalle: ¿Cal é o estado da xestión administrativa dos proxectos que afectan á

fase  un  da  beirarrúa  de  Silván,  nalgunha  son  coincidente  co  señor  Pensado,  non  son  eu  o

pesadiño solo eh.

O tramo de senda peonil dende a entrada da estrada de Nogueira vai ou podería ir ata a chamada

curva de Boleiros que une a Rabadeira con Seavia.

A primeira fase das beirarrúas da senda peonil ata a igrexa de Xaviña e o acceso peonil ó núcleo

de Oca, polo menos dende a rotonda do Carrefour, (inaudible) tamén o portavoz do PSOE.

Iso é todo, nada máis señor alcalde.

Sr. Alcalde.-  Gracias José Antonio, José Manuel.

PSOE
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Rogo
1. Creación mesa de traballo para decidir actuacións turísticas vinculadas ao río Anllóns para su

inclusión en los fondos Next Generation.

Preguntas
1.  Proxectos de asfaltado recién inciados. Por qué se contrató a varias empresas para completar

el mismo proxecto.

2. Adecentamento do camiño Vilaverde a Pontedona

3. Instalación de paneis libres de expresión.

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Gracias señor alcalde.

Xa é a segunda vez que pasa  que o PSOE presenta unha moción e vostede a converte en rogo,

polo menos pregunte, porque o habilitado pois díxolle, recoméndalle, pero esta moción.

Sra. Elena González (Secretaria municipal).-  Perdón José Manuel, no es una recomendación,

debe de ir a un ruego.

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Pero que isto non é para (inaudible).

Aquí o acordo iríase para o Pleno.

Sra. Elena González (Secretaria municipal).- Independientemente de a quién se pida, podemos

estar pidiendo que se pida para que el Pleno adopte una decisión de cara a otra institución, como

en las mociones que se dirigen al Gobierno o a la Xunta y en este caso estamos intentando que el

Pleno cree una mesa de trabajo, que no es un órgano que deba de crear el Pleno, volvemos al

tema de la competencia, yo creía haberme explicado bien, pero bueno, en cualquier caso José

Manuel, en fin, el contenido en sí, puede ser redactado de otra manera para que quepa como un

ruego si es lo que pretende.

Pero en cualquier caso no deja de ser que el contenido así, tiene que ser una propuesta para que

se  cree  una  mesa  de  trabajo  y  una  propuesta  para  crear  una  mesa  de  trabajo  no  tiene  la

consideración  de  una  moción,  no  es  un  acuerdo  que  deba  someterse  a  decisión  plenaria  y

tampoco es de competencia plenaria.

En mi opinión, claro está.

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- En su opinión, gracias.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co Código de 
Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)              60

C
V
D
:
 
T
X
s
Q
n
w
c
F
S
H
m
w
b
y
X
a
G
G
E
B

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
3
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2021/G010/000012

Ben, eu creo que mocións distas en todos os concellos da Comarca e  da provincia da Coruña,

como moción, pero bueno, aquí se cadra é distinto.

Ben, presento un rogo, señor alcalde, é requerido a que recentemente o Concello de Coristanco

uniuse ó  Proxecto Anllóns,  unha iniciativa  impulsada pola Deputación da Coruña para activar

proxectos  pois  que  estean  relacionados  con  actividades  culturais,  patrimoniais,  pero  sempre

relacionadas ou entorno ó Río Anllóns.

O voceiro do BNG continúa expoñendo  o  rogo que ten o seguinte contido literal:

“ Exposición de motivos: 

Coristanco  únese  ao  Proxecto  Anllóns,  unha  iniciativa  impulsada  pola  Deputación

Provincial  da  Coruña  para  activar  proxectos  que  poñan  en  valor  un  dos  ríos  máis

importantes do noso Concello, que vertebra toda a comarca de Bergantiños, ademais de

desenrolar o turismo sustentable a través do noso caudal. Tamén participan neste proxecto

os concellos de Carballo, Laracha, Cabana e Ponteceso co obxectivo de crear un ente de

cooperación intermunicipal que permita xestionar e impulsar o proxecto. 

A  actual  crise  climática  atópase  vencellada  á  perda  da  biodiversidade;  para  iso,

recoñécese como esencial  a recuperación de bosques, ríos ou humidais,  entre outros,

tendo como obxecto mitigar os efectos do cambio climático de cara ao 2030. 

Por  tanto,  un  dos  principais  retos  da  estratexia  turística  e  medioambiental  para  o  río

Anllóns  sería  a  axeitada  xestión  dos  hábitats  naturais,  da  flora  e  fauna  salvaxes  e  a

conservación específica dos espazos que compoñen a rede galega de espazos protexidos

e de Rede Natura 2000. O Proxecto Anllóns, dende unha óptica medioambiental, persegue

a mellora do estado ecolóxico e da adaptación ao cambio climático dos corredores fluviais

potenciando as actividades turísticas sustentable. 

No actual contexto marcado pola aparición da crise da COVID-19 púxose de manifesto a

importancia do acceso da cidadanía aos espazos naturais e áreas de lecer. É por isto polo

que debemos de garantir o acceso a estas áreas ou puntos, mediante unha estratexia de

turismo sustentable, potenciando as actividades neste ámbito, sempre garantindo a súa

conservación. Tras esta experiencia, a cal alterou drasticamente a vida cotiá da cidadanía

e o tecido empresarial,  impóñense novas necesidades para destinos,  empresas e,  por

suposto, turistas. Parece evidente que a seguridade desempeñará un papel relevante á
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hora  de  seleccionar destino  nos  próximos  anos,  máis  si  cabe  nun  entorno  no  cal  as

persoas  que  viaxan,  o  fan  cada  vez  máis  informadas,  e  xogando  un  papel  activo

prescribindo destinos. 

Por todo o anteriormente exposto, o Grupo Municipal Socialista PsdeG-PSOE presenta

este ROGO diante do Pleno da Corporación para que se tome o seguinte, 

Acordo: 

Que se constitúa unha mesa de traballo na que participen todas as formación políticas que

constitúen a Corporación e asociacións máis representativas para aprobar propostas de

actuacións turísticas vinculadas ao río Anllóns que poñan en valor o gran potencial fluvial e

que permita traballar coa perspectiva de acadar Fondos Next Generation. “

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- En canto ás preguntas temos dúas preguntas.

Unha é referente ó proxecto do asfaltado que recentemente se iniciaban, neste Concello, incluso

nos decretos hai pois a aprobación e a contrata de varias empresas para acadar o proxecto e o

PSOE pregúntalle cal é o motivo  polo que se contratou a varias empresas para elaborar ou para

completar o mesmo proxecto.

E despois a outra é referente a obras de POS, unha é do POS 2021 que é o adecentamento do

camiño ese de Vilaverde a Pontedona que nos gustaría saber de como está o avance deste

proxecto e outra era a instalación de paneis libres de expresión que creo que xa veñen do 20 do

POS 2020, creo recordar, polo que o PSOE tamén lle pregunta; porque entendo que aquí non fará

falta autorizacións sectoriais nin en que situación se atopa este proxecto, nada máis.

Moitas gracias

Sr. Alcalde.-  Moi ben, Abraham.

Sr. Abraham Gerpe (CSD).- Ningunha intervención.
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Sr. Alcalde.- Ben, pasamos a contestar as preguntas formuladas polos grupos políticos, primeiro

TEGA. 

Contestación en relación á pregunta en relación á EDAR de Noví, factura con reparo; ¿Existe un

convenio vixente que se asinou entre o Concello de Coristanco e o Concello de Carballo?

Xuridicamente ese convenio é vixente, a data de sinatura do Convenio foi o 25 de setembro do

2013 e non se tivo a previsión de naquel momento tratalo como un gasto de carácter plurianual, tal

e como dispón a Lei de Facendas Locais, ise é o motivo do reparo, o reparo débese á urxencia de

procedemento  no  momento  de  sinatura  daquel  Convenio  no  2013,  por  ser  de  competencia

plenaria a aprobación do contrato, aínda que con todo temos que atender as facturas que nos

remiten  en  relación  á  EDAR de  Noví,  porque  estáse  prestando  o  servizo  e  en  tanto  que  o

Convenio  xuridicamente  continúa  vixente  e  o  servizo  se  segue  prestando,  o  servizo  de

saneamento, pois o que hai que facer é atender as facturas, pero o que pon en evidencia é que

non se tratou como había que tratalo naquel momento e eso é o que fai constar o departamento

de intervención.

En relación a unha factura con reparo do departamento de cultura, cultura é o único departamento

que non conta con persoal adscrito propio, trabállase na RPT para arranxar esta situación, ata

este momento estase recorrendo a contratos privados e mantense contratos privados externos e

mantense a mesma empresa porque entendemos que está dando bos resultados.

Falaba tamén TEGA sobre as aldeas modelo, Coristanco non aparecía. As aldeas modelo son un

instrumento de recuperación da terra, da terra abandonada que rodea sobre todo ós núcleos de

poboación  e  para  que unha  aldea teña  a  consideración  de  aldea  modelo  ten que  ter  o  seu

perímetro en grave estado de abandono. Esta circunstancia non se da en ningunha das aldeas

que temos no Concello de Coristanco, polo menos no que define a propia norma como grave

estado de abandono.

Estas aldeas modelo están pensadas sobre todo para zonas con despoboamento, onde non hai

hortas pegadas ás casas e aquí normalmente coincide que as fincas pegadas ás casas son as

que son utilizadas como terra agraria que é o que se quere poñer en valor a través das aldeas

modelo, ou sexa, que volvan a recuperar as  hortas das casas como instrumento de prevención de

incendios.

En todo caso repasouse concienzudamente o Concello de Coristanco para  atopar algunha aldea
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que cumprise os requisitos, cónstame que algún grupo político preguntou polo asunto e tamén fixo

algunha proposta que finalmente non cumpría cos requisitos e eso é  o motivo de que Coristanco

non teña unha aldea modelo, porque simplemente non cumpre os requisitos para que poidan ser

determinadas como aldeas modelo.

Falaba tamén da cesión da recadación á Deputación e de unha oficina de atención.

A cesión a recadación, da recadación permite un aforro de 80.000€ ó ano, permitiu tamén levantar

un reparo de intervención que poñía polas facturas que emitía o anterior recadador. 

Hai que dicir que a figura do recadador está sen encaixe legal dende o ano 1985, é unha figura

que polo tanto ese era o  motivo de reparo. O Concello puxo un local a disposición da Deputación

e  así  se  lle  trasladou  tanto  o  tesoureiro  como  ó  representante  da  Deputación  na  área  de

recadación nunha reunión que se mantivo aquí no Concello e que dende o servizo de intervención

estanse a resolver e a tramitar con toda normalidade as dúbidas e as incidencias que os veciños

teñen.

A día  de  hoxe  a  xestión  da  recadación  está  absolutamente  normalizada  o  que  pasa  é  que

evidentemente hai un trance, un trámite para chegar a ese punto no que pasamos de un sistema,

bueno, que era o que era, que estaba reparado e que non debía de ser, non debía de ser nunca,

sobre todo a partir do ano 1985 e que agora vai na liña do que teñen o 98% dos concellos de a

provincia da Coruña.

Tamén pregunta  sobre  o  SAF,  o  estado  da  licitación,  preguntaba  TEGA,  estamos  cos  actos

preparatorios do contrato. Neste Pleno tratouse o cambio da forma de xestión, dispoñemos dos

informes económicos favorables  e  tamén do estudio  técnico  e  agora  tocará  a  elaboración  de

Pliegos, que como xa dixen e anunciei, intentarei que os voceiros dos grupos políticos fagan as

súas achegas pero tamén atendendo ás achegas que faga o propio departamento de Servizos

Sociais.

O BNG preguntaba sobre as catas e traballos de prospección na Braña Rubia. A contestación das

alegacións que estaba pendente.

As alegacións presentadas poñen en dúbida a existencia de dereitos mineiros de investigación ó

efecto de poder aclarar este extremo o Concello solicitou con data 06.10.2021 ante a Dirección

Xeral de Minas un informe sobre a vixencia ou caducidade do dereito mineiro.
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No  día  de  onte  recibiuse  informe  da  Xefatura  Territorial  competente  para  a  ordenación  e

inspección en materia mineira. Estamos a estudar o seu contido.

Nas próximas datas resolveranse os recursos presentados. O Concello é competente en materia

urbanística e a Xunta é competente en materia de inspección de concesións.

A inspección xa digo, a competencia é da Xunta, o propio informe dunha primeira lectura o que

desprende  é  que  Corcel,  que  é  a  empresa  que  está  facendo  os  traballos,  é  subcontratista

acreditado do titular da concesión. 

Galicia Ting & Tungsten é quen é titular, Corcel si é un subcontratista actualizado. En todo caso,

segundo me trasladaba a Secretaria onte,  desa primeira lectura rápida que lle  puido meter ó

informe que remitiu a Xefatura Territorial, pois en base ó que se remite no informe, contestaranse

a esas alegacións a maior brevidade posible.

Falaba tamén da mellora  das vías en Couso, quen as executa, os traballos de prospección pola

noite.  

A   mellora  das  vías  na  zona  de  Couso  e  dentro  do  ámbito  da  concentración  parcelaria

corresponde  a  un  acordo  entre  o  Concello  e  a  Consellería  de  Medio  Rural  por  un  valor  de

180.000€.

Estas actuacións son financiadas integramente pola Consellería de Medio Rural e executadas

pola empresa pública TRAGSA.

O Concello non ten constancia de traballos de prospección pola noite, en todo caso, urbanismo,

preguntado urbanismo informa de que se atoparían no ámbito da comunicación previa que para

sondeos mineiros en Couso se outorgou o día 26.07.2021.

O Concello non ten asinado ningún Convenio nin ningún acordo coa empresa Corcel Minerals,

que  é  quen  está  facendo  os  sondeos,  polo  tanto  os  sondeos  non  teñen  nada  que  ver  coa

intervención que se está facendo nas vías de Couso que é produto dun convenio, dun acordo que

se fixo entre o Concello e a propia Consellería que se está executando con financiación da propia

Xunta.

Falaba tamén da iniciativa municipal para o abastecemento de  Seavia  e  a  posibilidade  de

reunión cos veciños, incluso municipalizar o servizo.

Bueno, a Lei de Bases de Réxime Local  pois establece que é competencia das Entidades Locais

o abastecemento.

O Concello  colabora  ó  servizo  dos  veciños e  en  distintos  lugares,  estamos cun  proxecto  no
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Outeiro,  estase  colaborando  na  Agualada,  en  Erbecedo;  aportando  distintas  solucións,

municipalizando nalgúns casos o servizo e nalgún caso colaborando na legalización de augas

veciñais nos trámites da concesión, comunidade de usuarios e alta en sanidade.

Póñome a disposición para traballar en atopar a mellor solución, incluso promoverei unha reunión

cos  veciños  para  escoitar  as  súas  propostas  e  dende  logo  pois  impulsar  o  que  os  veciños

propoñan como se fixo en outros sitios.

Tamén preguntaba o BNG sobre o orzamento prorrogado e a intención de traballar nos vindeiros

orzamentos. Coristanco traballa cun orzamento prorrogado, fíxose unha proposta de orzamento

equilibrado que non,  bueno que incluíu  unhas propostas  que  se fixeron por  parte  de grupos

políticos, que xeraba un déficit de entre un e dous millóns de euros. 

O orzamento do 2022 está condicionado pola licitación do SAF, cun importante incremento na

prestación do servizo e tamén pola modificación da RPT, e estase traballando na súa elaboración

que en canto sexa posible se lle remitirá ós grupos políticos para intentar atopar algún consenso.

Tamén preguntaba o BNG sobre o estado de tramitación administrativa de distintos proxectos,

concretamente as beirarrúas de Silván. 

Está contratada a redacción do proxecto de expropiación  para adquirir  os terreos polos que

discorrerá  a  senda,  unha  vez  dispoñamos  do  documento  dotarase  de  crédito  para  poder

indemnizar ós propietarios e despois aprobarase o proxecto no Pleno.

Estamos pendentes de recibir o proxecto de expropiación que é un anexo do proxecto de obra que

xa temos.

Na mesma situación atópase a senda da Rabadeira, está encargado a redacción do proxecto de

expropiación,  para despois dotar de crédito e despois aprobar o proxecto de expropiación no

Pleno e poder iniciar a contratación, porque calquera destes expedientes están condicionadas, o

inicio da súa  contratación, a dispoñibilidade dos terreos.

A senda de Xaviña, o Concello conta cun proxecto de expropiación para adquirir os terreos da

futura senda.

No Pleno do mes de xuño de 2021 aprobouse unha modificación de crédito por 27.000€ para

adquirir 604 m2 , ocupados a razón de 3,36€m2  porque é solo urbano.

Nos últimos días notificouse ós propietarios a valoración individualizada de cada ben afectado.

Ademais celebrouse unha reunión cos afectados para explicar o proxecto.
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Está previsto convocar un Pleno nos vindeiros días para aprobar inicialmente o proxecto. Unha

vez se aproba o proxecto de expropiación, ábrese un período de alegacións ó que teñen dereito

os  afectados  e  unha  vez  resoltas  as  alegacións  por  parte  do  técnico  pois  procederemos  á

aprobación si é o caso do proxecto definitivo.

Unha vez teñamos aprobado o proxecto pois o que se fai é depositar as cantidades e xa podemos

ocupar e podemos iniciar o expediente de contratación de obra.

A senda de Oca, o Concello tamén conta co proxecto de expropiación para a futura senda, no

Pleno de xullo tamén se aprobou a modificación de crédito por  36.000€ para indemnizar 2.043m2,

43,36 €/m2 solo urbano, 2,71€/m2 solo rústico.

Nos últimos días  notificouse tamén ós propietarios a valoración individualizada de cada ben e

ademais realizouse unha reunión tamén cos veciños para explicar o proxecto.

 Algúns veciños neste caso pediron que se replantexara o proxecto nas fincas, cousa que tamén

me consta que se lles fixo fai un par de días, querían ver o proxecto na realidade ou na propia

finca. Cónstame que iso está feito tamén.

Está previsto convocar un Pleno nos próximos días para aprobar definitivamente o proxecto de

expropiación, fase de alegacións, un mes si non me equivoco e resoltas as alegacións, aprobación

definitiva polo Pleno, indemnización e acta de ocupación e inicio do expediente de contratación.

Preguntaba tamén o PSOE pola cesión temporal dun local a EFA Fonteboa, bueno, sinalaba a

necesaria  mellora  da  convivencia  dos  alumnos,  dotar  ós  nenos  dun  espacio  adicional  para

practicar as súas actividades.

O Pleno adoptou no seu momento un acordo de cesión  municipal a favor da Asociación EFA

Fonteboa para resolver puntualmente un problema de falta de espazo, o acordo recollía que a EFA

se encargaría do mantemento das zonas verdes,  cónstame que a día de hoxe hai unha boa

convivencia entre os responsables do CRA  e  EFA e tamén que EFA está a poñer a disposición

dos alumnos da unitaria as súas instalacións deportivas.

Trabállase en atopar unha solución para todos, evidentemente trabállase da man de Fonteboa

para que poida resolver os seus problemas de espazo o antes posible, cónstame que hai avances,

así mo trasladaban hoxe os directores que ven viable resolver con certa premura a súa situación
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de espazo. E tamén falamos tanto co director do CRA como coa profesora para facilitar na medida

do posible un equipamento, unha instalación para que os nenos poidan practicar deporte sin que

se mollen os días que chove.

Axudas para as ANPAS e Asociacións culturais e deportivas.

Os presupostos do Concello recollían ou recollen unha partida para estas entidades, como non,

condicionada para o desenvolvemento das mesmas actividades, ou sexa, con motivo da Covid

non se produciu ningunha actividade, polo tanto tampouco procedía ata este momento outorgar

subvención algunha. En todo caso e a tal efecto existe un borrador de ordenanza que se atopa en

trámite de consulta popular, de 20 días, que tamén creo que foi remitido ós portavoces.

Recollidas as aportacións será sometida a aprobación inicial do Pleno, unha vez se reciban estas

aportacións intentarase reformular e someter á aprobación inicial do Pleno. Unha vez aprobe o

Pleno someterase a exposición pública para as alegacións correspondentes, unha vez resoltas o

Pleno aprobará definitivamente esa ordenanza que será o marco xurídico pola cal se van a dar

todas as axudas que o Concello outorgue para calquera ámbito.

Coa ordenanza en vigor, que é un marco xurídico, sacaranse distintas convocatorias de axudas

para o que sexa, pero con ese marco xurídico. Polo tanto está na man dos voceiros, ou dos

grupos facer cantas aportacións consideren oportunas para mellorar esa forma de poder resolver

finalmente  ese  obxectivo  que  recolle  a  súa  pregunta  que  é  outorgar  axudas  coas  máximas

garantías posibles a entidades culturais, deportivas e ANPAS.

Falaba tamén do control na Area da Rocheira, no ámbito da área recreativa existe cartelería sobre

as normas de uso das instalacións, hai información que bueno, máis ou menos di como hai que

comportarse e bueno, xa sabemos que é un tema meramente educacional e a Policía e a Garda

Civil vixían o entorno. Mantivemos reunións  sobre todo coa Garda Civil para que reforzaran a

presenza alí.

O edificio  xa  está  a  disposición  e  dende  fai  algún  tempo,  dende  esta  semana perdón,  está

totalmente equipado, tíñamos un edificio rematado pero non equipado, entón agora conseguimos

un convenio que nos permitiu que ese edificio xa estea completamente equipado.

Estanse celebrando distintos actos, tamén está prevista unha reunión coa Asociación de Veciños
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para ver de articular unha medida de utilización, polo menos dunha parte desa instalación en favor

dos veciños da parroquia.

O mantemento e a limpeza son asumidos polo Concello en este momento.

Tamén falaba  o  PSOE sobre  o  aumento  dos  actos  vandálicos,  da  inseguridade  e  falaba  se

tíñamos datos.

Eu comparto totalmente a preocupación en este asunto, é un asunto que onte tivemos un suceso

máis. Dende o Concello colabórase coas forzas de seguridade do Estado, hai reunións periódicas,

dende a propia Garda Civil recoñece a preocupación e que hai un aumento dos delitos, aínda que

dixeron que,  bueno,  ou manifestaron que non poden facilitar  o dato,  os datos concretos  dos

delitos, non sei exactamente se é que ocorren, non sei,  en principio eu requirinlle os datos e

dixeron que si, na liña de Galicia había un aumento da inseguridade e de determinados delitos e

que constataban que había alí un aumento de actos vandálicos.

Solicitamos reforzo e eu unha posibilidade de ver o Delegado de Goberno e estamos estudando a

a posibilidade de pedirlle unha entrevista e darlle traslado, aínda que cremos que cos medios que

hai a disposición estanse utilizando racionalmente por parte da Garda Civil, o que pasa é que

recoñécenche  que  queda unha patrulla da Garda Civil para non sei cantos concellos de noite e

con iso pouco se pode facer.

Punto limpo, xestión de residuos, falaba tamén o PSOE, Coristanco non ten punto limpo, como é

sabido.

Ten  solicitado  axudas  para  contar  cos  equipos  de  implantación  dun  punto  limpo  móbil,  que

sabemos  que  van  por  concorrencia  competitiva.  O  ano  pasado  non  reunimos  os  puntos

necesarios para poder ter ese punto limpo.

Recentemente  mantívose  unha  reunión  ca  Directora  Xeral  de  Calidade  Ambiental,  que  nos

informou da próxima convocatoria de axudas para este tipo de accións. Volveremos a pulir unha

solicitude para poder contar cun punto limpo móbil.

Trabállase na xestión da quinta fracción ca implantación no noso caso dos composteiros como

medida barata e sostible, non? Que a verdade é que estes días recoñecían algúns concellos  que

teñen o contedor marrón que subiu a súa factura 5.000€/mes, porque hai un servizo de recollida

que hai que prestar, pero que non están indo quilos, pero bueno, no medio rural a xente tende a

valorizar eses residuos orgánicos  e o que temos é que darlle a alternativa  de que non vaian o

contedor verde porque sabemos que nos ven de volta de Sogama en forma de maior factura.
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En canto ós residuos xerados pola brigada de obras do Concello, cónstame que se xestionan con

arreglo  ó  ámbito  de  xestores  autorizados,  que  son  os  que  temos  aquí  que  son  os  que

normalmente recollen ese tipo de residuos e creo que esas son as preguntas todas que tíñamos.

Perdón, unha intervención da interventora.

Sra. Marta Marín (Inteventora).-  No más que nada porque resulta más fácil  decretos que se

hagan en el departamento localizarlos rápido y por la preocupación del señor Lavandeira, sobre

que pudiesen sobrarnos 9.074,94€ y que no nos hubiésemos enterado; decirle que pudiera ser

que el decreto tuviese un error, pero no lo tiene.

Y también aprovecho porque seguramente ese error que a usted le parece lo va a encontrar de

ahora en adelante en varios.

Hay cuatro fases en la aprobación del gasto, si se fija en el RESOLVO, está reconociendo la

obligación derivada de la aprobación de las facturas de la primera parte expositiva por importe de

56.000€, que viene de un decreto.

Por alguna parte del decreto pone que consta de otras facturas que vienen de la fase anterior, es

decir, se está reconociendo la obligación de las de la primera parte del decreto 1033 y de otras

que por orden de prelación, como la de Abadeus Arquitectura de 9074€ que a usted le falta en la

primera relación, ya tenían su relación de aprobación del gasto. Entonces en este caso no se trata

de un error sino que es facturas que en el 1033 de hace el AD y en este se hace el OP.

Y la de Abadeus en la anterior se hizo el AD y ahora se hace el OP, es decir, en este caso no es

un error ni hai diferencias; podría serlo, pero no lo es y seguramente lo encuentre en varios, no.

Porque ahora dividimos en dos fases en dos resoluciones, osea que si lo detecta así, pues para

que sepa cual es el origen del supuesto error.

Nada más.

Sr. Alcalde.-  Moi ben, moitas gracias. 

Boa noite
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E non sendo máis os asuntos a tratar,  levántase a sesión cando son as  vinte e tres horas e

cincuenta e oito minutos do día de referencia do que como Secretaria/o dou fe e certifico, dando o

visto bo do Alcalde.
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